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Методы и приёмы работы военного корреспондента 
периода Крымской войны (1853-1856) Н.В. Берга

В докладе рассматриваются особенности (тематика, методы добывания информации, жанры и язык) публикаций Н.В. Берга по Крымской войне.
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Письма Н.В. Берга, которого многие называют первым русским военным корреспондентом наряду с Л. Н. Толстым, – очень примечательные. Исследователь Д.В. Первых указывает: «Предпринятая Бергом инициатива – давать регулярные корреспонденции в “Москвитянин” в форме частных писем к редактору М.П. Погодину и своему другу историку С.П. Шевыреву – оказалась чрезвычайно своевременной. Возможно, на эту мысль навел его М.П. Погодин. Легко увидеть, что письма Берга из Севастополя и Бахчисарая представляют собой не столько личную переписку, сколько особый жанр журналистского творчества, так называемые “письма с поля боя”...» [2].
Обращаясь непосредственно к письмам, можно отметить разнообразие приёмов добывания информации Бергом: тут и беседы, и наблюдения, и изучение строений ядер и пуль, и иногда эксперименты, например, такие: Я пробовал измерить шагами время полета: от мгновения, когда покажется дым, до удара ядра в землю можно сделать обыкновенным шагом 40 шагов. По часам – немного более полминуты [3].
Берг одинаково хорошо описывает нам и какие-то жанровые картинки, и эпизоды (см. ниже отрывок 1) и общую панораму действия (отрывок 2).
1. Я спросил у Катерины Михайловны об их занятиях и пользе от них. — «Не знаю, — отвечала она, — но знаю, что нас солдаты любят. Один упрашивал меня принять четвертак! Они зовут нас: маменька, барыня!» — Как бы то ни было, быть сестрой милосердия — истинное самопожертвование и служба великая. Чего она насмотрится и наслушается! Солдаты, которым делают операцию, обыкновенно ругаются, будучи, по-видимому, усыплены хлороформом. Я не видал ни одной операции без ругательств [3].
2. Вот вам картина бомбардировки днем: вы видите линию бастионов и строений подле них, в длину на 7–8 верст. Там и там, рядом и позади один за другим на разных холмах, подымаются клубы белого дыма, гремят и перекатываются выстрелы, местами дым сливается в густой туман и закрывает все – батареи, горы, здания, но вдруг тут же, где-нибудь ближе, закрутится белое облако, подобное развернувшемуся мгновенно парусу – сверкнет едва видный огонек – свист ядра пронижет воздух или зарокочет своим известным рокотом бомба – и вот вдали, в горе, поднялась земная пыль, резко отделяющаяся от дыма, – минута, и земля комками с пылью, фонтаном подымается вверх – и потом раздается глухой взрыв. Временами вы слышите плеск ядра в воду или басистое пенье осколка гранаты, который гудет в воздухе – и вот опять перекаты обыкновенных выстрелов и тот же дым клубами и туманом. И так целые дни сряду [3].
Берг из историй, не виденных, но слышанных, выбирает наиболее яркие картинки: Дерзость в битвах доходит также до больших размеров. Один наш полк в жару боя вдруг услыхал сзади отбой: обернулись, и что же? Затесался французский барабанщик и бьет наш отбой! Конечно, его подняли на штыки [3].
Иногда он размышляет аналитически, а не только репортёрски: Если можно предполагать, что спросят: из чего я говорю все о французах в траншеях, и никогда об англичанах, – то заметьте, что англичане месяца три или около того уже не занимают траншей: они отодвинуты к Балаклаве. Причину объясняют разно: кто говорит, что они плохи и нет энергии, а другие – что слишком часто передаются [3].
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