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Начало Великой Отечественной войны на страницах молотовских газет

Оцениваются особенности отражения военных событий и реакции советских граждан в газетах Молотовской (Пермской) области периода Великой Отечественной войны. Характеризуется взаимодействие журналистских и литературных текстов.
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Региональные газеты в военный период становились для жителей области ценным источником информации о том, что происходило на фронте и в тылу. Газеты выполняли информационную, мотивирующую и пропагандистскую функции: поддерживали уверенность советских людей в своей победе. «С началом войны патриотический призыв к народу «Все для фронта, все для победы!» стал главным руководством к действию для печати <…>, роль которой в деле перевода народного хозяйства страны на рельсы военного времени трудно переоценить» [4].
Выпуски молотовских газет от 23 июня и позже были полностью посвящены началу войны, нападению Германии на СССР. На первых станицах газет «Звезда», «Большевистская смена», «Молотовский рабочий», «Сталинец», «Дзержинец», районных газет молотовской области (кизеловской газеты «Уральская кочегарка», лысьвенской «Искры», оханской «Колхозник» и др.) располагался текст выступления по радио народного комиссара иностранных дел В.М. Молотова, последние строчки которого «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами» молотовские газеты периодически использовали в качестве слогана-воззвания. Во многих газетах воспроизводилось выступление по радио Сталина 3 июля 1941 г., указ президиума верховного совета СССР «О военном положении», подписанный М. Калининым. На первых страницах газет в июльских номерах стали располагаться сводки Совинформбюро.
В молотовских газетах перепечатывались не только передовые статьи из центральных газет, например, статья Ем. Ярославского «Великая Отечественная война советского народа» (23 июня, «Правда»), но и литературные тексты – стихотворение А. Суркова «Песня смелых», песня Вас. Лебедева-Кумача «Поднимайся, народ!», стихотворение Н. Асеева «Победа будет за нами!» и др.
В военное время «пропаганда и агитация оперировали образами» [1] и выразительным словом, поэтому поэтические тексты и рифмованные слоганы с начала войны размещались в молотовских газетах: «Товарищ, отчизне дай твердое слово:/ В труде и бою заменить любого!», поэты В. Каменский, Б. Михайлов, А. Матросов, С. Стрижов публиковали свои стихи [2]. В пермских газетах поэтические произведения публиковались с 23 июня: «Мы знаем – наше знамя заалеет,/ Над всей планетой с именем Земля./ Смелее в бой! Смелее в бой! Смелее!/ Стоит великий Сталин у руля» [3]. В стихотворении Б. Михайлова «Наш ответ» от 28 июня автор создал образ советских солдат, дающих яростный отпор нападению врага, не жалеющих себя в боях, полных решимости одержать победу любой ценой.
Литературные тексты на страницах молотовских газет «иллюстрировали» события, происходившие на фронте, образно дополняя журналистские публикации, апеллируя к эмоциям читателя. Таким образом областные и районные газеты Советского Союза с начала Великой Отечественной войны выполняли особую, пропагандистскую миссию: повышали патриотический дух советского народа, вдохновляли на борьбу с врагом не только на фронте, но и в тылу, поддерживали дух советских людей, укрепляли единство народа, формировали веру в неизбежную победу над врагом.
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