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Чувство Родины (по материалам отечественных печатных СМИ
периода Великой Отечественной войны)

Статья посвящена анализу публикаций газет периода Великой Отечественной войны, позволяющим увидеть в текстах писательской публицистики и в новостных материалах региональных печатных изданий выражение чувства Родины, свойственного нашим соотечественникам.
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Преддверие 75-летия Великой Победы – особый повод для обращения к материалам отечественных газет военного периода: выступления публицистов, новостные материалы возвращают нас к осмыслению событий войны, их места в истории страны, к осознанию непреходящей ценности Победы. В публикациях отечественных печатных СМИ военной поры можно наблюдать проявление чувства Родины, характерного в тот период для наших соотечественников.
Наиболее ярко это чувство выражено в писательской публицистике. Так, в появившейся одновременно в «Правде» и в «Красной звезде» 7-го ноября 1941 года статье «Родина» Алексей Толстой использует метафору: «Гнездо наше, родина возобладала над всеми нашими чувствами» [5]. Масштабный образ многолюдной, многонациональной и дружной семьи народов, с ее историей и будущем, обнаруживаем и в тексте Бориса Горбатова (Письма товарищу. О жизни и смерти // «Правда», 17.11.1942 г.): «Вся страна была нашей Родиной» [1], и у Михаила Шолохова (Наука ненависти // «Правда», 22.06.1942 г.), и в публикации Василия Гроссмана (Июль 1943 года // «Красная звезда», 27.07.1943 г.).
Обратившись к материалам районных газет военного периода, отмечаем в них выражение похожих чувств общей беды, восприятия Родины как большого общего дома. Так, в публикациях об объявленном почине по сбору средств на постройку танковой колонны (рубрика «Новые танки – удар по врагу») подчеркивается: «Нужно помнить, что еще часть Украины, Белоруссии и Донбасса томятся под гнетом фашистских захватчиков, что там наши братья и сестры каждый день, каждую минуту ждут прихода нашей любимой Красной Армии, ждут так, как еще месяц тому назад ждали мы. (…) По всей стране начался большой патриотический подъем по сбору средств на танковые колонны, на постройку самолетов» [2]. Поддерживая инициативу по созданию Фонда здоровья бойцов Красной Армии, газета одного из недавно освобожденных от оккупации районов Курской области публикует обращение колхозников: «По всей стране сейчас развернулось массовое патриотическое движение по созданию фонда здоровья защитников родины. Дадим нашим сыновьям, мужьям, братьям и сестрам фронтовикам еще больше масла и молока (…) пусть скорее освобождают нашу родную землю от фашистской нечисти» [4].
Примечательна с точки зрения наших наблюдений и следующая публикация: для восстановления хозяйств освобожденных районов колхозники «тыловых» областей страны выделяли и выращивали скот: «Колхозники Бурят-Монголии решили комплектовать колхозно-товарные фермы для передачи колхозам Курской области. Помощь колхозам в уходе за выделенным скотом взяли на себя комсомольцы, пионеры, школьники. Они обязались добиться отличного летнего нагула скота. Скот будет передан колхозам Курской области в конце лета» [3].
Материалы газет военного периода, на наш взгляд, позволяют обнаружить проявление чувства Родины, связанного с осознанием родства, общего дома, общей (совместной) жизни и судьбы разных людей и народов одной большой страны, без чего, наверное, победа в войне была бы невозможна.
Литература
1. Горбатов Л. Письма к товарищу. О жизни и смерти // https://pdnr.ru/a1248.html
[bookmark: _GoBack]2. Комсомольцы, все средства на танковую колонну // Буденновец. 1943. 7 февраля. 
3. Кудрявцев, секретарь Бурят-Монгольского обкома партии. Колхозам нашей области выделено больше 7 000 голов скота (по телефону) // Знамя коммуны. 1943. 23 июня.
4. Создадим фонд здоровья бойцов. Обращение колхозников и колхозниц Архангельского сельсовета к колхозникам и колхозницам Боброво-Дворского района // За большевистские колхозы. 1943. 11 июля.
5. Толстой А. Родина // https://royallib.com/read/tolstoy_aleksey/rodina.html#0
