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Антисоветская пропаганда в тайской прессе периода холодной войны

В статье рассматриваются особенности информационного противостояния в период холодной войны в Таиланде, формы и методы антисоветской пропаганды в тайской прессе и контрмеры со стороны советских СМИ.
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Идеологическая борьба в Таиланде в период холодной войны была противостоянием между властью Таиланда при поддержке капиталистических стран и коммунистической партией Таиланда, поддерживаемой Китаем. Казалось бы, в этом конфликте роль Советского Союза как субъекта конфликта была неочевидной. Деятельность советских органов пропаганды в то время можно характеризовать как «мягкую силу», умело использовавшую информационные ресурсы для продвижения советского образа жизни.
Мы изучили ежемесячные отчеты руководителя Советского информационного бюро в Таиланде (с 1961 г. – Агентство печати Новости) с 1948 по 1987 гг. Из материалов мы узнали, что главный ресурс антисоветской пропаганды в Таиланде – публикации в местной прессе. Первые нападки на СССР произошли в 1950-х гг. в связи с Корейской войной и деятельностью Комитета защиты мира. Совинформбюро впервые обвинили в поддержке коммунистической пропаганды в 1950 г. [1]. Кроме того, власть Таиланда организовала показ антикоммунистического театрального спектакля в честь прибытия американской военной делегации в 1951 г. [4]. В это же время Совинформбюро распространило материалы в поддержку Комитета защиты мира и против Корейской войны в газете компартии Таиланда «Махачон» и организовало просмотр фильмов в кинотеатрах Бангкока [4]. В результате репрессий против Комитета защиты мира в 1952 г. был арестован единственный тайский переводчик Совинформбюро С. Суконтапиром [5]. Деятельность Совинформбюро была приостановлена.
[bookmark: _GoBack]В отчете завбюро АПН в Таиланде Ю. Булыгина в сентябре 1967 г. сообщается, что «усилилась антисоветская пропаганда, ведущаяся по всем возможным каналам: пресса, радио, телевидение» [2]. Эта активизация объяснялась приближающимся юбилеем Октябрьской революции и восстанием под руководством компартии Таиланда в 1965 г. АПН в ответ подготовил показ по телевидению обращения посла СССР и фильма «Симфония Подмосковья». Кроме того, накануне юбилея в газете на английском языке «Бангкок Пост» была подготовлена публикация в честь 7 ноября [2]. Однако этим планам не суждено было осуществиться: несмотря на предварительные договоры с издательством, полицией и даже МИДом Таиланда [3], проекты были отменены правительством.
После раскола в советско-китайских отношениях с 1950-х гг. китайские агенты усилили антисоветскую пропаганду в тайских и китайских газетах. С 1972 г. информация о России в тайских газетах стала публиковаться на китайском языке. Поэтому в целях контрпропаганды завбюро АПН ставит на обсуждение вопрос о необходимости готовить материалы о России к публикации на китайском языке в китайских изданиях Таиланда, о Китае - в местной прессе на тайском языке и осуществлять более тесное сотрудничество с тайскими СМИ. В 1974 г. предлагалось даже подготовить тайскую версию журнала «Советский Союз» на китайском языке.
Несмотря на изменившуюся политическую обстановку в Таиланде после смены радикального военного режима на более компромиссное консервативное правительство (с 1978 по 1991 гг.), антисоветские настроения продолжали сохраняться из-за гражданских войн в Лаосе, Вьетнаме и Камбодже. Местные авторы обвиняли СССР во вмешательстве в эти конфликты, что являлось отражением позиции официальной власти Таиланда, несмотря на заявленную ею нейтральную позицию. В 1979 г. советская дипмиссия и АПН получали неоднократные предупреждения от МИД Таиланда и департамента общественных отношений, управляющего наблюдением за тайскими СМИ. В ответ АПН опубликовало материалы по тайским изданиям и представило властям Таиланда доклад об антисоветских публикациях.
Антисоветская пропаганда в период холодной войны активно проводилась в тайской журналистике на тайском, английском и китайском языках. Материалы готовились местными авторами при поддержке влиятельных мировых сил, и их деятельность полностью зависела от региональной и глобальной политики на международной арене. В этой информационной войне советские СМИ вырабатывали свои методы и технологии информационного противодействия.
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