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Неизвестный «News» как инструмент советской пропаганды
Рассматривается англоязычный советский журнал «News», который играл заметную роль в советской внешнеполитической пропаганде. Сегодня это издание не фигурирует ни в одном из учебных пособий по истории журналистики, так как в СССР история печатных СМИ, направленных на зарубежную аудиторию, практически не изучалась, а информация о них была засекречена.
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Сегодня при изучении современных технологий информационно-психологического воздействия очень важно понимать особую роль массмедиа. Первостепенное значение приобретают исследования малоизвестных органов советской внешнеполитической пропаганды, одним из которых и является журнал «News». 
Советский англоязычный журнал «News» – это уникальное отечественное издание, которое по личному распоряжению И.В. Сталина в качестве органа советской внешнеполитической пропаганды выходило в течение почти шести лет (1951–1956) и распространялось в 80 странах мира через советское внешнеторговое предприятие «Международная книга». Журнал также имел значительное влияние на мировое общественное мнение, так как в полемику с ним по острейшим международным вопросам вступали такие монстры, как «New York Times», «News Week», «The Times» [1].
[bookmark: _GoBack]«News» разительно отличался от всех советских изданий, которые до этого распространились на Западе, поэтому его по праву можно считать абсолютно новым орудием информационного противоборства. В редакционной статье первого номера, в которой излагался по сути новый курс советского руководства в международной политике, заявлялось: «Журнал «Новости», первый номер которого мы предлагаем вниманию наших читателей, ставит своей задачей объективно и всесторонне международные события и в частности жизнь англо-саксонских стран, прежде всего Соединенных Штатов и Англии, освещать, прежде всего и главным образом, с точки зрения сохранения мира и демократии.
Мы далеки при этом от стремления поражать наших читателей какими-либо сенсационными сообщениями. Не к этому мы стремимся. Наши усилия будут направлены на то, чтобы на основе точного, проверенного фактического материала, давать нашим читателям возможно более полное и четкое представление о важнейших событиях и процессах, происходящих в области международной политики, экономики, культуры. Задача журнала «Новости» вооружать читателя объективной информацией, понимая под этим выражением глубокое освещение того или иного вопроса международной жизни, волнующего общественное мнение» [3].
Такое заявление крайне удивительно, потому что до этого момента практически вся редакционная политика внешней и внутренней советской прессы была направлена исключительно на критику политического строя, образа жизни в Великобритании и США.
За все время существования журнала в свет вышел 131 выпуск, по которым можно проследить, как менялась редакционная политика, художественное оформление и содержание статей. Были также предприняты попытки издавать журнал на французском и немецком языках, пилотные выпуски которых были выпущены в 1952 г., но скорее всего их издание было прекращено. 
Вероятно, необходимость в создании и работе журнала «News» была продиктована тем, что после закрытия газеты «Moscow News» оголился большой участок информационно-идеологического фронта на англо-саксонском направлении, которое быстро формировало новую повестку в международной политике.
История уникального англоязычного советского издания «News» подошла к концу в 1956 г. Журнал был закрыт секретным постановлением Президиума ЦК КПСС как «издание, исчерпавшее свои задачи» [2].
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