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Познавательное творчество в медиапространстве как фактор успешности журналистского текста

Успешность современного журналистского текста может быть обусловлена работой сознания журналиста одновременно на двух уровнях: постмодернистском, проявляющим себя в игре симулякров, а также на творческом, стимулирующем познавательную активность читателя в процессе сотворчества с автором текста.
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Как современному журналисту сохранить конкурентное преимущество, когда в эпоху интернета и цифровых технологий каждый человек может моментально стать автором любого произведения и претендовать на внимание публики? Всё чаще на первый план выдвигаются заменители журналистского текста, в качестве примера которых можно привести тексты тактических медиа. В таких текстах, создаваемых чаще всего для корыстных целей и реализующихся через изысканные архитектонические решения с эффектным и привлекательным содержанием, сопровождаемым мультимедийным компонентом, содержится мощное политико-идеалогическое давление, которое активизирует проактивную энергию и мобилизационный капитал читателя. Однако, являясь имитацией семиотических феноменов, такие тексты-симулякры не способны сформировать единого мыслительного пространства, отторгая любые нравственные императивы. Нацеленность на сиюминутный эффект, которая исключает познаваемость мира, может привести – и приводит – к разочарованию коммуниканта, к уничтожению и забвению такого текста [1].
В анонсах и заголовках современных онлайн-текстов, несмотря на их изысканность и привлекательность, исследователи также фиксируют негативные медиаэффекты: «ощущение размытости, неопределенности смысла; ощущение противоречивости смысла анонса и основного сообщения, ощущение неполноты информации в анонсе события; ощущение заведомо искаженной информации (в том числе в случае, когда крайне отчетливо выступает прагматическая цель заинтриговать слушателя)» [3]. Всё это приводит субъект восприятия к деструктивным последствиям, в частности к дезориентации.
С другой стороны, в такой постмодернистской симптоматике –деструктивно-семулякро-ризомной – можно усмотреть и иные интенции. Это своеобразный, отчаянный «крик» о манипулятивно направляемом, «просчитанном» человеке, нежелание пустоты, холодности и технологичности этого мира. Это может быть и неосознаваемый призыв перейти на другой, интуитивно-творческий путь развития, свойственный человеку, а не машине-роботу. Это и надежда вернуть права традиционному способу познания мира и на шанс, что ещё не всё потеряно. Это желание отказаться от копий и перейти к творческому созиданию.
В такой ситуации для современных журналистских текстов можно предложить следующее решение. Скорее всего сознание журналиста должно научиться работать одновременно на двух разных уровнях: постмодернистском, проявляющим себя в комбинаторной игре симулякров, а также на творческом, затрагивающим глубинные вопросы самосознания и саморазвития человека, его познавательную активность. И если первый уровень нацелен на внешний эффект, форму – изысканные анонсы, заголовки, мультимедийное сопровождение и другие эффекты, то второй уровень – на содержании, языке, способном вовлечь читателя в процесс сотворчества с автором текста. В последнем случае появляется возможность стимулировать познавательную активность читателя, вовлекая его в процесс прикосновения/приобщения к творческому акту создателя текста, как бы раскрывая секреты этого захватывающего действа. Такой процесс познавательного творчества, под которым можно понимать созидание новых когниций, нового знания [2: 400], может быть востребован у аудитории не в меньшей степени, чем просто поглощение внешних эффектов. Интерес к заменителям, копиям и всему искусственному скоро пропадает. Лишь подлинное творчество может предложить что-то новое, лишь связанное с ним познание позволяет человеку добиться состояния удовлетворенности. А желание познавать – это неиссякаемая потребность человека. И журналистский текст может этому способствовать. Девизом может стать следующий призыв: «Через кажущуюся простоту и привлекательность к глубине, анализу и творческому прозрению». Подтверждением может служить как появившийся интерес к традиционному медленному чтению, так и интерес к инновационным формам, например, к имерсивной журналистике.
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