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Религиозные интернет-СМИ 
в социокультурном пространстве России

Автор анализирует коммуникативное взаимодействие между российским обществом и традиционными религиозными организациями, прежде всего православной конфессии, посредством системы СМИ, в том числе в интернет-пространстве, что крайне важно для многоконфессиональной России.
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На современном этапе в России фактически сложилась система религиозных СМИ, включая религиозные интернет-ресурсы [1: 2]. Следует признать, что во многом благодаря религиозному сегменту интернета осуществлен феномен ресакрализации социума. Естественно, что в современном российском обществе речь идет прежде всего о православии, которое и сегодня традиционно выполняет духовно-консолидирующие функции. Этот процесс особенно заметен в политической сфере и в культурной жизни страны, где взаимодействуют различные общественные институты, которые формируют общественное настроение. Вполне логично, что именно здесь наиболее активно функционируют коммуникационные системы, по которым можно оценить деятельность в обществе различных организаций, в том числе религиозного типа.
В качестве основных актов коммуникации выделим следующие:
– социальные работы;
– богослужения;
– религиозное образование;
– проповеди.
Заметим, что, по мнению П. В. Сухова, многие лингвисты, специалисты в области европейских языков отмечают в своих работах, что слова, которые обозначают евхаристии, причастия, и таинства, имеют общий корень со словом «коммуникация», «общение» [5].
Здесь важно отметить, что каждая религиозная организация особенна, ей присущи свои уникальные характеристики: вероучение, обряды, ареал распространения, взаимоотношения с государством и местными сообществами. «Культурная многоукладность российского общества и мира в целом – это объективная реальность, вызванная современным обостренным пониманием каждым народом своей истории и культуры как абсолютной ценности, своего образа жизни как неотъемлемого права» [3]. Безусловно, эти аспекты активно влияют и на особенности информационной деятельности религиозных СМИ. Так, определяя содержание контента, интенсивность его воздействия на аудиторию и содержание, необходимо учитывать регион распространения. К примеру, очевидно, что в Казани, Махачкале или Кызыле распространяется совершенно разный религиозный контент.
Согласно реестру СМИ Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям, в России за период с1991 по 2018 год учреждено более 900 религиозных печатных изданий (https://digital.gov.ru/ru/).
Классифицируются данные издания на основании конфессионального признака следующим образом:
1. православие – более 400,
2. ислам – более 50,
3. буддизм – около 20,
4. иудаизм – около 20,
5. католицизм – около 15.
У остальных изданий религиозной направленности прояснить конфессиональный статус не представляется возможным.
Естественно, что наибольшую активность в информационной деятельности, в том числе в интернете, демонстрирует Русская Православная Церковь (РПЦ). На сегодняшний момент она использует как традиционные технологии – печатные СМИ, телевидение, радио, так и интернет-ресурсы.
Более того, РПЦ постоянно организует мероприятия, которые преследуют две важные цели: повышение уровня церковной журналистики и консолидация православного журналистского сообщества.
Даже беглый анализ контента религиозных сайтов Рунета, религиозных интернет-изданий показывает, что приоритетными тематическими направлениями этих сайтов являются вопросы культуры (исторические личности, важнейшие события и социально значимые даты, рецензии на книги и фильмы, просветительские материалы, сведения об искусстве, анализ культурных феноменов и тенденций). В сфере внимания религиозных сайтов остаются проблемы нравственности, благотворительность и социальная деятельность [4].
Таким образом, в России усиливается роль коммуникации между отдельными религиозными группами и полностью реализуется принцип религиозной свободы.
Конечно, подобная деятельность требуют постоянного обновления пиар-технологий, которые помогают взаимодействовать российскому обществу и религиозным организациям, что жизненно важно для страны, отличающейся многоконфессиональным укладом.
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