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Цифровизация внутривузовского медиапространства: вызов для традиционных медиа
Рассматривается необходимость цифровизации применительно к медийной экосистеме вуза, отмечены благоприятные и неблагоприятные характеристики новых медиа для выделенной типологической модели СМИ.
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Новые характеристики СМИ задают новые форматы и типологические модели медиаплатформ: новостные порталы, интернет-СМИ, блогосфера и прочие околожурналистские блогомодели, виртуальные сообщества и другие ресурсы, главные отличия которых заключаются в принципах формирования и распространения медиаконтента (Web 3.0.).
П. Манчини, профессор университета Перуджи, говорит о том, что «цифровая коммуникация» как «состояние критического пересечения подходов в исследовании медиасистем, … принесла революцию во все, что мы знаем про коммуникацию». Подобное мнение, безусловно, научно обосновано, если рассматривать массмедиа как неотъемлемую часть дискурса информационно-сетевого капитализма [4], где уровень цифрового капитала тесно связан с доминирующими моделями социально-экономических отношений.
Но если речь идет о тех видах медиа, формальная идентичность которых стабильна, полностью оправдана и которые не ставят в центр своей деятельности исключительно коммерческий интерес? Насколько и каким образом цифровая трансформация должна затронуть издания, объединенные в глобальную и глокальную вузовскую медийную экосистему? Необходима ли ремедиация рецензируемым научным изданиям, если они изначально нацелены на поддержание высокого профессионального уровня публикуемых материалов? Как повысить удобство (usability) использования сайта вузовских изданий как основного инструмента коммуникации редакции с авторами, читателями и экспертами? [1]

В процессе цифровизации СМИ, как правило, «стремятся стать полноценным конвергентным медиаресурсом – мультиканальным СМИ с разнообразным уникальным контентом» [2: 120]. Но, возможно, вузовским журналам следует выборочно учитывать характеристики новых медиа, не допуская тотального изменения алгоритмов издательской работы. В связи с этим, такие характеристики, как интерактивность коммуникации, информационный обмен элементами, создание и контроль медиаконтента пользователями, преобладание визуального и интерактивного контента над текстовым фреймом, создают нежелательные для серьезных изданий риски непредсказуемости и нестабильности.
Из благоприятных характеристик, открывающих уникальные возможности для вузовских редакций в рамках реализации новых задач в цифровую эпоху можно отметить следующие: 1) открытый доступ аудитории к медиаконтенту, в т.ч. и рецензий на публикации, как один из путей реализации программы «Открытая наука» [3: 110]; 2) цифровые способы обработки информации (электронная редакция как наиболее удобный и прозрачный механизм взаимодействия авторов, редакторов и рецензентов); 3) мультимедийная идентичность среды.
В результате грамотной корректировки стратегии развития отечественные вузовские издания могут адаптироваться к медиаконвергенции и обогатиться новыми идеями и смыслами. Можно предположить, что именно цифровые вузовские издания обладают потенциалом стать полноценной коммуникационной площадкой, помогающей исследователям поддерживать активные связи с научным сообществом, а также ресурсом для оперативного представления полученного нового знания с опорой на возможности новых медиа. Современным трендом в обеспечении функционирования вузовских журналов является использование технологий дополненной и виртуальной реальности, опирающихся на новейшие цифровые устройства. Это дополнительный фактор развития и продвижения журналов в РИНЦ, Scopus и Web of Science Core Collection, увеличения числа высокоцитируемых авторов из числа как российских, так и зарубежных ученых. Цифровые технологии обеспечивают появление статей с международным сотрудничеством, рост доли статей на английском языке, увеличение числа цитирований в международных базах данных.
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