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Экосистемы города и медиа в фокусе социализации и растущей урбанизации

На фоне интенсивного внедрения высоких технологий актуализируется проблема коадаптации современных медиа и городского пространства, оказывающая воздействие на социокультурный и экономический ландшафт мегаполиса. Анализируются процессы интеграции и взаимозависимости этих системообразующих мегаструктур, параметры их преобразования в экосистему.
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В условиях наступления цифровых технологий, вызывающих фундаментальные изменения в социальном и медийном пространстве, а также в ходе экспоненциального роста глобальных и глокальных информационных потоков видоизменяется и городская среда. Исследователи, однако, отмечают, что городской ландшафт утрачивает свою многоликость. «Происходит своеобразная гомогенизация мира, причем не только в производственно-экономической, но и бытовой сфере. <…> Создаваемые современной цивилизацией технологии, товары, услуги, информация и прочее, входя в жизнь разных народов, делают их в чем-то похожими друг на друга» [2: 195].

Унификация облика городского пространства (уличные видеоэкраны с рекламой, информацией о транспортном движении, медиафасады, медиархитектура, строгие разметки улиц, включая велосипедные дорожки, и т.д.) сопряжена с новым подходом к развитию мегаполиса. Определяющими концепциями становятся «Зеленый город», «Устойчивый город», “Smart City”/«Умный город», «Цифровой город», «Кибер-город», «Город роботов». Реформируется и внутреннее устройство города, связанное со сферой управления городским хозяйством, работой социальных служб, информированием горожан о событиях, предоставлении социальных услуг. При этом ведется учет данных о демографических, экономических и экологических параметрах городской среды, отношение к которым видоизменяется в цифровой период. Статистика фиксирует рост количественных показателей городского населения. По данным ООН, в настоящее время в городах проживает более половины населения мира, а к 2050 году этот показатель увеличится до двух третьих [3]. Пересматриваются в этой связи управленческие, информационные, социальные и коммуникативные показатели, где цифровые и информационные технологии доминируют, обеспечивая рациональную и продуктивную жизнедеятельность.
Тесная взаимосвязь города и медиа, активная интеграция медиа в городской ландшафт не случайны, имеют причинно-следственную связь. Каждая из этих институций (медиа / город) ориентирована на взаимодействие с социумом, создание массовых коммуникаций, выявление системных связей с городским пространством и жителями, а потому становление «гибридной коммуникативной среды», обеспечивающей горожанам разные виды услуг в условиях цифровой экономики, социальную адаптацию и комплекс социокультурных развлекательных мероприятий, невозможно без участия этих отраслевых институций [1: 27–40]. К институциям медиа / город применим и термин «экосистема» («экологическая система»), заимствованный из биологии. Понятия «экосистема медиа» и «экосистема города», хотя и относятся к искусственно созданным, но являются саморазвивающимися, имеют схожую систему параметров и связей, обращены к анализу среды обитания социума, выявлению системного взаимодействия человека с городским пространством.

Ведущими факторами развития информационного общества в условиях цифровизации становятся ускорение процессов реформирования, где драйвером выступают инновационные технологии, изменяющие уклад мировой экономики, и обновление информации, популяризирующей в обществе научные знания, адаптированные к пониманию, с целью увеличения «класса носителей новых знаний», сокращения разрыва между знаниями и некомпетентностью, эффективностью и неэффективностью управления цифровой экономикой [4].
Обновленная проекция современного города предстает как «тип социальности, чьей основной чертой является интеграция разнообразных видов жизнедеятельности в единую саморазвивающуюся систему с собственными механизмами поддержания устойчивости и порядка» [1: 31]. Учитывается при этом и комплекс ведущих параметров городского управления. На них выстраивается алгоритм функционирования городской среды нового типа, в который включены и медиа, формируется также системообразующий каркас структуры городского управления, предстающий как особый тип экосистемы современного мегаполиса, который насыщает городское пространство энергетикой действия, образует динамику внутренней и внешней среды обитания городского населения.
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