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Феномен революционной политизации и коммуникативная рациональность государства

В работе политизация социально значимых тем понимается как постоянный диалог государства и общества. Коммуникативная рациональность государства направлена на понимание в диалоге. В современной России переход от СССР к РФ разрушил советскую идеологическую парадигму, в данный момент идет создание новой идеологической парадигмы.
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Процессы политизации социально значимых тем в СМИ и в общественном мнении носят постоянный характер в любых современных государствах и могут пониматься как постоянный диалог государства и общества. В данном диалоге происходит процесс создания легитимности государства и легитимации государственной политики. Со стороны общества в данном диалоге появляются требования решать социальные проблемы под угрозой утраты легитимности политического режима, гражданского неповиновения и революции. Потребность в легитимности государства можно переосмыслить, используя идеи Юргена Хабермаса о коммуникативной рациональности [3], направленной на достижение понимания, в дополнение к стратегической рациональности, направленной на достижение целей. Государство можно понимать как диалектику стратегической и коммуникативной рациональности. В ходе постоянного диалога чиновники и граждане создают общее понимание ситуации, которое можно назвать идеологической парадигмой, а также фреймом к достижению своих частных целей. В ходе революции происходит разрушение идеологической парадигмы «старого порядка» и создание новой революционной идеологической парадигмы в дополнение к созданию нового революционного государства. Иначе говоря, революция меняет условия диалога государства и общества, механизмы легитимации государственной политики. В обществе революция производит «революционный невроз», впервые описанный на примере революции во Франции [1]. Разрушение старой идеологической парадигмы и проблематичность революционной идеологической парадигмы порождает у значительной части населения утрату понимания социальной нормы (аномию), практик поведения в новых условиях, что ведет к осложнению диалога государства и общества.
В современной России переход от краха СССР к созданию Российской Федерации необходимо понимать как революцию, если опираться на подход понимания революций как процесса разрушения государства (подход Т. Скочпол [2] и ее последователей). В современном российском обществе крах СССР породил классический «революционный невроз», который создает неопределенность в понимании задач государства со стороны общества (либерализм или патернализм). С другой стороны, новое государство в виде РФ находится в стадии создания новой идеологической парадигмы, которая должна заменить старую советскую идеологическую парадигму и понимание которой пока проблематично как для чиновников, так и для граждан. Наблюдается постоянный кризис доверия и коммуникативной рациональности государства, что влияет на политизацию социально значимых тем в медиа.
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