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ТВ-формат как способ управления риском
Перевод обсуждения проблем риск-менеджмента из экономической в эстетическую плоскость заставляет по-новому взглянуть на включенность отечественного медиапроизводства в глобальный обмен форматами (Global Format Trade), предполагающий репутационные, инновационные, прецедентные, а также культурологические риски национальных адаптаций ТВ-продуктов.
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Проблемы риск-менеджмента аудиовизуальных произведений рассматриваются в основном применительно к «бизнес-рискам» медиапроизводства в условиях открытых рыночных экономических систем, объективно содержащих существенную долю неопределенности. Но управление рисками не менее значимо и в ходе непосредственной генерации креативного контента. Оптимизация соотношения рисков и предсказуемости выступает в роли стратегической цели при создания эффективных моделей ТВ-форматов.
Инновационные риски присущи любому сообщению, включаемому в цепь медиакоммуникации. Амплитуда инновационности экранного произведения крайне широка, она достигает максимума в случае единичного авторского фильма и сильно уменьшается в случае очередного выпуска устойчивого ТВ-формата, предполагающего меньший простор для инноваций в рамках ограничительных правил. Выживаемость форматной телепрограммы сводится к стратегически осознанной редукции возможностей, что укладывается в классическую формулировку М. Портера: «Суть стратегии заключается в том, чтобы выбрать то, от чего отказаться» [4: 69].

Репутационные риски ТВ-произведения понижаются с появлением у него устойчивого ядра целевой аудитории и повышаются в случае непопадания в аудиторные ожидания: «Главной отличительной особенностью репутационного риска является то, что он возникает сразу же с момента создания предприятия [телепрограммы – И.К.] и сопровождает его каждый день на протяжении всего жизненного цикла» [1: 189]. Репутационные риски срабатывают только при условии существования общественных (зрительских) ожиданий, представлений и суждений о репутации программы. Формат в силу генеративной сущности, повторяемости и постоянного брендирования работает на снижение репутационных рисков: в случае неудачного единичного выпуска имидж программы фатально не пострадает. 
Прецедентные риски разделяются на неизвестные и известные, ранее зафиксированные, имеющие природу прецедентного опыта: «Хотя специфические риски и условия их возникновения не определены, менеджеры проектов знают, исходя из прошлого опыта, что большую часть рисков можно предвидеть» [2: 34]. Одним из способов управления прецедентными рисками является создание нематериальных активов риск-менеджмента: «Как правило, данный нематериальный актив включает в себя несколько баз данных, которые постоянно пополняются и актуализируются» [1: 193]. Применительно к форматному производству такими снижающими риски нематериальными активами оказываются накапливаемые сведения о потенциально «проблемных» составляющих программы, таких как списки возможных мест съемок с данными о контактных лицах, дающие возможность быстро выбрать или поменять локацию; картотеки потенциальных героев с расширенными досье и полученным предварительным согласием на съемки и др.; типажные описания вариантов экранных аттракционов, характерных для конкретного формата; данные мониторинга изобразительных решений, используемых в рамках определенной форматной группы; данные мониторинга программ аналогичной тематической направленности и другие информативные досье. Формат, только выходящий из стадии «пилота», подвержен множественным неизвестным рискам. Установившийся формат, просуществовавший в эфире длительное время, в прецедентном плане гораздо более рискоустойчив.
Отдельную группу рисков, напрямую связанных с эстетикой аудиовизуальных текстов, представляют собой культурологические риски адаптаций глобальных форматов, балансирующие между синергией заимствованных эффективных решений и угрозами тотального непопадания в ожидания национальных аудиторий. Западные исследования в данной области развивают теорию «новой» бессценарной драматургии как способа снижения рисков в международной торговле форматами (Global Format Trade), меняя семантику наполнения «геокультурных рынков» [4].
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