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Художественные техники нехудожественных историй в сетевой коммуникации

В докладе рассматриваются художественные приемы социально-сетевого сторителлинга и анализируется риторика вербальных и визуальных эффектов веб-документального канадско-британского проекта «Семь цифровых смертных грехов».
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В постцифровом мире происходит гибридизация художественных и нехудожественных, документальных жанров с помощью мультимедийных и трансмедиальных технологий. Важнейшим инструментом этого процесса стал сторителлинг, но его практика в российской журналистике развивается скорее по линии стандартного производства преходящих «новостей дня» для привлечения аудитории, чем по линии освоения новых форматов мультимедийных нарративов. Недостаточно внимания в теории журналистики уделяется и эстетическому потенциалу сетевого сторителлинга, обогащаемого возможностями мультимедийных платформ, притом что коммуникация пользователей в интернет-пространстве заслуживает внимания как практика сознательного или неосознанного применения литературных повествовательных техник для самовыражения и формирования самоидентичности.

Следуя примеру новых зарубежных исследований параллелей между традиционным художественным повествованием и сиюминутными репрезентациями опыта в социальных сетях [1; 2], мы анализируем с эстетизирующей точки зрения текстовые стратегии автоповествования, усиливаемые специфическими возможностями интерактивных технологий, которые задействованы в документальном проекте Seven Digital Deadly Sins (2015) как показательной коллекции социальных нарративов постцифрового мира. Цель анализа – показать, как проживание опыта и рассказываемость становятся опорными блоками «социальной» нарративности и ее интерпретации, как они определяют преимущества и ограничения вербальной основы интермедиальных платформ и как создатели таких веб-сайтов выстраивают аудиовизуальную и графическую эстетику для усиления воздействия на аудиторию. Суммарный эффект «Семи цифровых смертных грехов» определяется продуманным совмещением технологий, каждая из которых играет важную коммуникативную функцию. Аналогично социальной сети, этот интерактивный веб-сайт создает нарративную среду, в которой пользователя тянет читать, что пишут другие, потому что в его сознании активизируется нарративный фрейм, включаются триггеры восприятия эмоций и опыта таких же пользователей, как он сам: о чем они думают? что они чувствуют?

Анализ соотношения текстового самовыражения и нарративности, художественных эффектов и спонтанного оформления мысли в историях, использованных в данном проекте, показывает, что в естественных речевых жанрах пользователей социальных сетей активно используются разнообразные конфигурации рассказываемости, экспрессивности, темпоральности, эмоциональности и репрезентации сознания, характерные для литературного повествования. В целом «малые истории» данного веб-проекта выражают потребность человека постцифрового мира рассказать о себе и показывают, как автобиографическое сообщение дает доступ к пониманию идентичности автора и как специфичная коммуникативная среда медиапространства делает возможным превращение малоинтересных для большинства событий чьей-то жизни в нарратив.
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