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Вертикальное видео: новая эстетика или просто перевернуть смартфон?
В статье рассматривается эстетика вертикального кадра, формат которого стал популярным всего пять лет назад. Появление феномена вертикального видео замечено в массмедиа, однако в научном дискурсе изучение этого явления находится на начальном этапе. В статье дается краткий исторический обзор и анализируются особенности вертикального видео.
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О вертикальном видео как о тренде, появившемся благодаря создателям Instagram, спорят вот уже несколько лет, приблизительно с 2016 года. После появления Instagram Stories, которые мгновенно стали популярными среди пользователей, в 2018 году был запущен сервис IGTV, конкурирующий с YouTube, но в удобном для смартфона формате – вертикальном. В популяризацию вертикального кадра внесли свой вклад соцсети Snapchat, Facebook и, конечно, TikTok – самый быстрорастущий видеохостинг, поддерживающий вертикальное видео. 
Однако предмет спора появился только тогда, когда вертикальное видео вышло за отведенные ему границы пользовательского контента и вторглось на территорию профессионалов. Появление рекламных роликов, а затем и фильмов в вертикальном формате вызвало критику и отторжение специалистов: вертикальный кадр обрезан, если смотреть видео горизонтально (кроме телефона, все экраны имеют горизонтальную форму), сверху и снизу нет ни пространства, ни перспективы, по боковым краям кадра появляется черная рамка. И самый главный аргумент: «вертикально – значит непрофессионально». Но есть и противоположный взгляд, причем тоже профессиональный. В России появился первый в мире вертикальный документальный сериал «1968 Digital. Год, когда все началось», который состоял из 35 серий и был разработан и снят специально для мобильных телефонов Михаилом Зыгарем и Кареном Шаиняном. Пионер новой киноэстетики Тимур Бекмамбетов, родоначальник жанра screenlife, где действие развивается на экранах планшетов и компьютеров, создал доступный в Snapchat хоррор «Ночные мертвецы» – первый в мире художественный сериал в вертикальном формате. В 2021 году на экраны выходит еще один фильм Бекмамбетова, «Фау-2. Побег из ада» – блокбастер, снятый в двух форматах: горизонтальном – для кинотеатров и экранов ТВ, вертикальном – для смартфонов. Режиссер так объясняет свою позицию: «Люди все чаще смотрят фильмы не в кинотеатрах, а онлайн. Более того, все больше зрителей смотрит на мобильных телефонах, и им удобнее это делать в вертикальном формате. Многие даже сейчас смотрят видео, не разворачивая телефон, в маленьком окошке горизонтального плеера. Думаю, мы первая, но не единственная команда, которая будет снимать полнометражные вертикальные фильмы» [1].
Формат кадра – это один из основных приемов композиции. Все каноны кино- и видеосъемки были созданы для горизонтального кадрирования, и за историю развития кинематографа и телевидения отношение ширины к высоте кадра неоднократно менялось [2]. Тем не менее, в живописи издавна существовало и вертикальное «кадрирование» – портрет. Вертикальный формат предпочитали мастера Возрождения, когда стремились передать устремленность вверх, от земного к возвышенному. Горизонтальный же формат (и это унаследовала фотография) использовался для пейзажей и эпических сцен. Вертикальный формат часто применяется и в живописи Востока. Он считается динамичнее горизонтального, так как заставляет зрителя отказаться от привычного «рассматривания» картины и сканировать изображение сверху вниз, позволяет сосредоточиться на одном объекте, отвергая ненужные детали и выделяя главное. Внутренней динамикой обладают снятые в вертикальном формате короткометражные фильмы участников фестиваля Nespresso Talents, «…призванного вдохновлять молодых кинематографистов и любителей на позитивную трансформацию окружающего мира» [3].
С появлением нового формата съемки мы наблюдаем гибкость форм кинематографа и их прямую зависимость не только от развития технологий, но и меняющегося образа жизни. Рожденная конкуренцией, прямоугольной формой смартфона и привычкой не переворачивать его во время просмотра, вертикальная съемка распространяется повсеместно, от развлекательных и обучающих роликов до полнометражных фильмов, и становится незаменимым форматом для целого поколения. 
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