Егор Андреевич Махонин

Санкт-Петербургский государственный университет
makhonins.e@mail.ru
Фокус наррации в документальном фильме: факторы трансформации 
В статье, на примере документального фильма «Самолет из Кабула» (1987), рассматривается изменение точки зрения в авторском комментарии при переходе от роли диегетического автора-нарратора к позиции вне пространства фильма. 
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Фокус наррации (фокализация) является одной из ключевых категорий нарратива и во многом определяет нарративную стратегию автора [3: 242]. Существуют три типа фокализации: внутренняя (герой повествования и зритель обладают одинаковым объемом информации), нулевая (зритель знает больше, чем герой повествования) и внешняя (автор намеренно скрывает часть информации от зрителя) [1: 472]. Исследование трансформации фокуса наррации позволяет определить особенности разных коммуникативных ситуаций, в том числе и факторы, влияющие на них.
Фильм Владимира Мукусева «Самолет из Кабула» (1987) посвящен военной операции СССР в Афганистане. Повествование строится на контрастном описании сложного геополитического положения страны: документальные эпизоды мирной жизни стыкуются с кинохроникой боевых действий. Центром повествования является автор фильма Владимир Мукусев, который вместе со съемочной группой посещает города и села Афганистана, отдаленные заставы и передовую. Каждый из эпизодов включает в себя интервью с очевидцами событий. Таким образом, повествовательная структура фильма образована посредством полифонической наррации с главенствующей ролью автора-рассказчика. 
В ситуациях, когда автор оказывается участником событий, повествование находится в положении внутренней фокализации. Например, в эпизоде с подорвавшимся на мине грузовиком автор на месте трагедии так описывает окружающее пространство: «Здесь все начинено минами. Честно говоря, ходить здесь страшновато». В приведенном эпизоде автор помещает зрителя в ситуацию соучастника документальной съемки.
В исследуемом фильме закадровый комментарий автора как созданный на основе отснятого материала повествовательный элемент отражает положение его нулевой фокализации. Предполагается, что автор предоставляет наиболее точное описание происходивших событий. Также в закадровом тексте выражается его точка зрения: «…главари этих банд продолжают мечтать о том, что они еще смогут стать хозяевами на этой земле, но тщетно. Они забыли, что есть сила, которой не страшны ни пули, ни ракеты, та сила, что сильнее мин и снарядов. Это – интернационализм». Этим комментарием автор транслирует доверие партии и уверенность в выбранном политическом курсе.
Однако 30 лет спустя, в телепередаче «XX век», Владимир Мукусев следующим образом характеризует процесс работы над картиной: «Мы матерились и резали, резали и матерились. Мы изуродовали собственный фильм». Автор вспоминает эпизод интервью с «афганцем»: «…этот человек, герой, вернулся из Афганистана, а я даже войну войной назвать не могу». Возвращаясь к эпизоду с подорвавшимся на мине грузовиком, где вскользь упоминается, что пострадали двое бойцов, В. Мукусев вспоминает: «Когда мы снимали, мне говорили: зачем ты тратишь пленку? Это же “двухсотый”… Все хорошо тогда знали, что Центральное телевидение не показывает смерть из Афганистана». 

Ретроспективный комментарий автора – как «нарратив о фильме» – помещает «Самолет из Кабула» в новый контекст: ситуацию зависимости от цензуры на Центральном телевидении СССР, под воздействием которой происходила трансформация медиатекстов в соответствии с главным нарративом страны [2]. 
Таким образом, можно утверждать, что закадровый авторский текст фильма «Самолет из Кабула» на самом деле был построен в соответствии с внешней, определяемой цензурой, фокализацией, а не нулевой, как это подается в фильме. Основанием для этого служит раскрытие факта утаивания от зрителя значительной части отснятого документального материала. Приведенный пример является наглядной демонстрацией разницы коммуникативных ситуаций пропаганды и ретроспективного документального повествования. 
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