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Планирование эфира универсальных телеканалов «второго эшелона» в условиях жёсткой конкуренции

В работе анализируется опыт планирования эфира РЕН ТВ и «Пятого канала» – универсальных вещателей «второго эшелона», входящих в первую пятёрку российского федерального эфира. Рассматриваются стратегии и тактики программирования, способствующие успеху этих телеканалов и формирующие их уникальные образы, привлекательные для зрителя.
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Эфирное наполнение вещателей «общего интереса» должно удовлетворять запросы разных категорий зрителей [1]. Вместе с тем растёт интерес россиян к нишевым каналам и сервисам, предоставляющим возможность нелинейного просмотра видеоконтента [2]. Ужесточение конкуренции вынуждает телеканалы корректировать стратегии программирования: контент и его организация в сетке вещания есть составляющие уникального образа канала, который может привлечь или оттолкнуть аудиторию.

Целесообразно рассмотреть опыт универсальных вещателей, справляющихся с вызовами медиарынка. В данном контексте интересны РЕН ТВ и Пятый канал: оба реализуют программную стратегию «общего интереса» и остаются в первой пятёрке федерального эфира.

Объектом исследования стало эфирное наполнение двух телеканалов, предметом – отличительные черты их программинга в течение четырёх недель вещания, случайным образом отобранных из 2012 и 2020 годов. Контент каналов был классифицирован в соответствии с типологией из восьми видов передач [3], киносериальные программы оценены по балльно-рейтинговым системам «Кинопоиска» и iMDB. Были отмечены особенности программирования телеканалов, описаны приёмы и тактики планирования эфира. В основу исследования лёг метод структурно-функционального анализа с последующим сопоставлением полученных результатов.

И РЕН ТВ, и «Пятый канал» увеличили долю флагманских проектов в эфире: для «телеканала-блокбастера» таковыми явились «документальные» передачи [4] (с 27% до 52%), для «законодателя детективной моды» – сериалы соответствующего жанра (с 34% до 85%). Программное предложение РЕН ТВ расширилось: в новогодней сетке 2020 года 31% заняли мультфильмы студии «Мельница», тогда как на первой неделе 2012 года детские передачи отсутствовали. «Пятый канал» пожертвовал разнообразием эфирного наполнения в пользу стабильно «работающего» контента (прежде всего, сериала «След»).

Оба вещателя активно используют приёмы, удерживающие аудиторию: будни и выходные в 2020 году заполнили марафоны сериалов/развлекательных программ с перерывами на новости. РЕН ТВ задействовал тематические киноподборки: так, прайм-тайм выходных 21-22 марта был занят супергеройскими боевиками. В 2012 году такой подход к планированию эфира был возможен только в нерабочие дни.

РЕН ТВ нарастил объём собственного производства телепередач (с 37% в 2012 до 57% в 2020), «Пятый» же сократил его (с 31% до 11%), отдав предпочтение заказу эксклюзивного контента у партнёров. Отечественный контент преобладает на обоих каналах, но у РЕН ТВ доля зарубежных программных продуктов выше и растёт с годами (20% в 2012, 31% в 2020) – для кинопоказа канал отбирает иностранные фильмы.

Качество киносериального контента на РЕН ТВ растёт (средний балл транслировавшихся в непраздничную неделю фильмов по «Кинопоиску» составил в 2012 году 5,16, в 2020 – 6,86), на «Пятом канале» – падает (7,0 против 5,0). Однако прямой корреляции между качеством кино и сериалов и популярностью телеканала не выявлено: по итогам 2020 года «Пятый» обошёл РЕН ТВ по объёму среднесуточной аудитории.

Итак, каналы «общего интереса», принадлежащие ко «второму эшелону» федерального ТВ, сохраняют ориентацию на разнообразие контента, стремясь при этом занять конкретную жанрово-тематическую нишу и удерживая аудиторию особыми программными тактиками. Успеху телеканала также способствует наличие некоего флагманского проекта, которым активно заполняется сетка вещания.
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