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 «1418. История Победы» – интерпретация образа Великой Отечественной войны средствами телевизионной документальной драмы

При исследовании причин популярности телевизионной документальной драмы выяснено, что документальный познавательный материал, который интересен и полезен зрителю, подается в зрелищной и облегченной для восприятия форме, в качестве примера приводится фильм «1418. История Победы».
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Сегодня у всех электронных СМИ очень большой спрос на качественный контент, поскольку появилось огромное количество телевизионного продукта, в основе которого лежит фейк (от англ. fake ‘обман, имитация, фальсификация, подделка’) – то, чего в действительности не существует. Сценарий докудрамы опирается на подлинное событие, факт, который имел место в истории, поэтому у названного вида кино ожидается блестящее будущее. Высказанную мысль подтверждает А. Розенталь: «Докудрама – это процветающая индустрия, с новыми фильмами, появляющимися почти ежедневно» [4].
В 1990-е годы на постсоветском пространстве возник модернизм, который «противопоставляется и классическому реализму, и модернизму, точнее сказать, поглощает эти направления и выдает насмешку над ними, нарушая их целостность. Получается вездесущая эклектика, к которой не могут привыкнуть многие люди» [1]. На фоне недостоверной информации, которая присуща постмодернизму, докудрама выглядит очень привлекательной, так как опирается на аутентичный материал. «Ответом на культурный вызов постмодерна стало создание контента, который бы не раздражал, а, наоборот, был полезен пользователю, помогал бы ему принимать взвешенное решение», – подчеркивает Н. В. Старых [3: 728].
В настоящее время, когда свидетелей той войны осталось очень мало, многие авторы, чтобы еще раз осмыслить героизм старшего поколения, прибегают к документальной драме с целью визуализации подвига человека, оказавшегося в эпицентре трагедии. Сочетание документальных и постановочных кадров позволяет сделать историю более зрелищной, доступной и понятной для молодого зрителя, поскольку «важной составляющей является синтетичность кинопроизведений, в которых эстетический эффект достигается не только смыслом события (имеющим, безусловно, разное наполнение для разных зрителей), но и его формой» [2: 68].
В качестве примера можно привести 4-серийную докудраму «1418. История Победы» (2020), созданную телеканалом «Беларусь 1» к 75-летию празднования Победы в Великой Отечественной войне.
Основная идея фильма – через судьбы разных белорусов рассказать о трагедии народа и тех испытаниях, которые пришлось преодолеть людям во время войны. Поэтому в первой серии через кадры реконструкции вводятся герои, представляющие различные архетипы. За их именами нет конкретных людей, однако они узнаваемы по поведению и поступкам, которые сформировались у зрителя за послевоенные десятилетия. Герой-защитник Брестской крепости; минская подпольщица; школьница, ушедшая с выпускного вечера на фронт; женщина с маленькими детьми в оккупации; боевой офицер. За каждым из них стоят свои истории, на фоне которых разворачивается театр военных действий, где авторы фильма прибегают уже к хронике, документам, закадровому тексту. Авторы попытались показать ментальность нации, выявить основные характеристики и особенности национального характера, мотивацию поведения.
В фильме художественно-образными средствами документальной драмы создан образ Великой Отечественной войны, подробно рассказано об ее основных событиях и той роли, которые сыграли в войне белорусы. Эмоциональная составляющая образа формировалась на основе выстраивания взаимоотношений между людьми на фоне военных событий. В основу сценария положен драматургический конфликт – что происходило в сознании обычных белорусов, как формировался образ «чужого». Авторы фильма, приступая к работе, понимали, какой огромный массив информации следует осветить в произведении. Была проведена работа с экспертами, учеными-историками, которые давали оценку событиям того времени. Документальность изображения создана благодаря монтажной структуре повествования и закадровому тексту. Фильм фокусируется на двух понятиях – отваги и чести, развивает востребованные нарративы, анализирует основные причины трагедии с целью того, чтобы подобное более не повторилось в нашей истории, поскольку историческая память играет ключевую роль в национальном становлении государства.
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