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Фотоиллюстрация на обложке как структурный элемент спортивного журнала

В статье рассмотрена эволюция первой полосы спортивного еженедельника «Футбол». Основное внимание сфокусировано на иллюстративной части обложки – спортивной фотографии. Утверждается идея трансформации роли открывающего специализированное издание изображения в контексте времени. 
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Далеко не секрет, что средства массовой информации являются отражением определённых вех истории и функционируют в соответствии с заданными условиями среды. Ярко выраженный след эпохи остаётся в визуальном оформлении СМИ. Исключением не стал и отечественный журнал о зрелищном виде спорта «Футбол», который появился в 1960 году в советской системе печати, развивался в перестроечный период и полностью сформировался к настоящему времени. 

Из элементов медиадизайна отдельного изучения заслуживает фотография на обложке. Когда говорят об особенностях фотоэлемента, зачастую не учитывают расположение иллюстрации в макете. При этом обложка – это лицо медиа с определёнными неповторимыми чертами. Исследователи Гарсиа и Старк называют иллюстрацию, наравне с заголовком, одной из главных «точек входа» для читателей [2]. 
Нужно отметить, что внешний облик издания формируется в зависимости от миссии. Медиафотография выполняет в журнале целый спектр функций: информационную, аттрактивную, оформительскую и синергетическую [1]. С точки зрения назначения, иллюстрации обложки обладают постоянством и устойчивостью. Однако в иерархии по степени важности одни функции фотоизображения могут подняться вверх, в то время как другие опустятся вниз. 

Отличительной особенностью первого этапа развития еженедельного приложения к газете «Советский спорт» оказывается документальность изображения. В течение 30 лет фотографии на первую полосу помещают главным образом для того, чтобы подтвердить достоверность события. После превращения в 1967 году «Футбола» в «Футбол–Хоккей» снимки с футбольных встреч чередуются с хоккейными. Традиционно в центре композиции – ключевой игрок матча, который уверенно приближается к воротам соперника. Дополнительной художественной ценности снимки не представляют, а только констатируют факт случившегося. Таким образом, доминирует синергетическая и информационная функции фотографии.

С 1991 года начинается переходный период в жизни вестника. Из приложения «Футбол» становится полноценным самостоятельным изданием. Постепенно от сухого отображения действительности спортивная фотография приходит к драматургии. Поскольку футбол и хоккей – зрелищные виды спорта, в объектив камеры попадают результативные, динамичные игровые моменты. 
Совершенно иначе выглядит обложка издания в 2000-х годах. Практический пример – выпуск с портретом футбольного тренера Гусса Хидинка в 2006 году. В № 40 главный герой изображен в анфас, правая рука лежит на его груди. Создается впечатление, что сейчас тренер сборной слушает гимн России, и это обстоятельство тронуло его до глубины души. Рядом расположена наклейка с эмблемой Российского Футбольного Союза и ещё одно упоминание страны, чьи интересы представляет тренер: заголовок «С верой в Россию» подтверждает существующие догадки о скрытом смысле визуального элемента [3]. 
Сейчас медиафотография на обложке – прежде всего инструмент для идентификации еженедельника «Футбол». Для привлечения дополнительной аудитории в условиях рынка изданию необходима выразительная обложка. В данном случае на первый план выходит аттрактивная функция фотографии.

При выборе фотоиллюстрации на обложку спортивного издания бильдредакторы теперь чаще отдают предпочтение драматичным кадрам, чем документальным. Отсюда можно говорить о переориентировании медиа с показа действительности без прикрас на продвижение медиапродукта. В связи с тем, что бумажной специализированной прессе приходится конкурировать за аудиторию одновременно с телеканалами, онлайн-СМИ и новыми медиа, спортивные издания делают акцент на эмоциональную составляющую изображения. Вместе с тем трансформируется образ спортивного журнала – от качественного информационного издания до таблоида. 
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