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Медийные ресурсы информационного противостояния 
В докладе представлены результаты исследования глобальных медиадискурсов «Отравление С. Скрипаля» и «Отравление А. Навального». Автором выделены такие ресурсы медийного воздействия, которые в равной степени используются обеими сторонами, как оценочный нейминг фигурантов, использование мемов и не обсуждаемая пресуппозиция текстов.
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Во многом повторяющийся сценарий развертывания медиадискурсов (А. Навальный – С. Скрипаль) иллюстрирует тот факт, что в случае с глобальными дискурсами в мировых медиаресурсах мы имеем дело со значительными и не единичными инфраструктурами для создания определенных политических трансформаций. Это как нельзя лучше демонстрирует мысль М. Фуко про специфическое отношение дискурсов как «структурированных и структурирующих» уровней дискурсивных и недискурсивных событий [2].

Анализ медиатекстов ведущих российских и зарубежных медиа позволяют выделить по крайней мере три самых заметных медийных ресурса, используемых обеими сторонами противостояния: нейминг фигурантов и ньюсмейкеров, ситуативные мемы и необсуждаемая пресуппозиция медийных публикаций.

Что касается номинаций, то сами СМИ предъявляют саморефлексию этого приема. Так, «Медуза», в публикации под рубрикой «Шапито» в ироничной форме показывает разницу в наименованиях медиадискурса в различных по своим политическим позициям СМИ [1]: не Навальный, а «этот пациент в берлинской клинике» (Владимир Путин), «берлинский пациент» (Дмитрий Песков) или просто «больной» (Дмитрий Песков). Но агентствам можно и просто по фамилии – Навальный. Интересно, как происходит трансформация нейминга фигурантов скандала и модальности высказываний. Так, в начале дискурса высланные российские дипломаты именовались дипломатами, позже – предполагаемыми шпионами, а ровно через год – незаявленными сотрудниками российской разведки; номинация распространилась и на всю российскую разведывательную сеть, работавшую в Соединенном Королевстве.

В отношении мемов как информационного оружия можно заметить, что доля визуальной части дискурсов с каждым годом увеличивается: ситуативные мемы, курсирующие в интернете, исчисляются сотнями [3]. Интересно, что мемы отражают различное отношение их авторов как к Скрипалю и Навальному, так и к самой возможности отравления. Авторство мемов установить трудно (зачастую их по этому признаку относят к фольклору), тем не менее именно медиамем, и в особенности интернет-мем, последнее время не случайно приковал внимание политологов как эффективный инструмент влияния на установки и поведение людей.
Так, коллаж с фотографиями «отравителей», которые размещены в расследовании А. Навального, превратился в шаблон для мемов.
 Мемы строятся на сравнении их по количественному совпадению с кейпоперами (музыкантами из Кореи), с другими прецедентными именами, а также на параллелях с отравлением С. Скрипаля (история Петрова и Боширова).

Пресуппозиция большинства западных и оппозиционных российских медиа в обоих дискурсах такова: виновность России очевидна и связана с политическим бэкграундом. Обсуждается лишь мотив отравления: просто устранение оппозиции или преднамеренная демонстрация Россией Западу своей мощи. В отношении антироссийских санкций западные медиа движутся от вопросов в необходимости наказания России к обсуждению способов ее наказания и к сожалениям о слишком мягком наказании.
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