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Языковая игра в региональных медиа как инструмент воздействия на аудиторию (на примере онлайн-издания «Readovka67»)

Настоящее исследование посвящено выявлению приемов языковой игры в информационных материалах региональных СМИ как способа воздействия на аудиторию. Анализ проводится на примере смоленского интернет-издания «Readovka67», известного своей оппозиционностью и экспрессивной подачей информации. 
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Большинство ученых определяют языковую игру (далее – ЯИ) как способ создания комического. Так, И. В. Цикушева отмечает, что «языковая игра – осознанное и целенаправленное манипулирование экспрессивными ресурсами речи, обусловленное установкой на реализацию комического эффекта» [2: 170].

Из области языкознания понятие ЯИ плавно перекочевало в медиапространство. О. Н. Дайбова утверждает, что «игры с языком, так же как и игры с реальным событием, способствуют созданию выразительного текста, привлекая читательскую аудиторию» [1: 175]. В настоящий момент в попытке привлечь как можно большую часть аудитории к прочтению материала, СМИ активно прибегают к использованию ЯИ как в текстах, так и в их заголовках. И. С. Янченкова и А. В. Карпова утверждают, что материалам современных СМИ необходима ЯИ, «поскольку, если информация будет преподнесена фактологически точно, но при этом не будет обличена в яркую, запоминающуюся форму, она будет потеряна в том бесконечном и огромном потоке информации, который ежедневно создается человечеством» [4: 69–70]. И. В. Шаповалова объясняет эту тенденцию тем, что речевая экспрессия оказывает эффективное воздействие на аудиторию [3: 86].

Таким образом, можно заключить, что активное введение ЯИ в тексты СМИ объясняется двумя критериями. Во-первых, журналисты стараются разбавить привычную серьезность новостных жанров и сделать их более доступными для восприятия аудиторией. Во-вторых, при помощи языковой игры можно ввести собственную оценку происходящего, не используя при этом авторское «я», но настраивая читателя на определенное восприятие информационного повода, отраженного даже в новостной группе жанров.
Языковую игру в своих текстах давно используют крупные СМИ («Meduza», «НОЖ», «Lenta.ru», «Мел» и не только). Объектом нашего внимания стали региональные издания, а именно смоленское интернет-СМИ «Readovka67», известное своей оппозиционностью и экспрессивностью подачи материалов. Также, согласно данным «Медиалогии», оно является главным по цитируемости СМИ региона.

В настоящем исследовании проводится анализ корпуса материалов, составленных в информационных жанрах, с целью определения в них приемов ЯИ. Предметом исследования послужила ЯИ в информационных материалах, как способ манипуляции сознанием аудитории. В ходе работы использованы следующие методы: выборка, контент-анализ и филологический анализ приемов языковой игры.

Исследование показало, что журналисты издания «Readovka67» активно прибегают к использованию ЯИ в информационных жанрах. Она встречается как в заголовках, так и в последующем материале. Авторы не скупятся на различные приемы, которые придают информационным поводам экспрессивность и комичность. Так, среди наиболее частотных приемов ЯИ мы выявили:

1. Гротеск («В Смоленской области март забыл, что он весна»).
2. Иронию («Мужчина оставил свою машину вместе с ключами открытой, поэтому неудивительно, что вор угнал ее»).
3. Метонимию («В Смоленске вечером вторника загорелся “китаец”»).
4. Обыгрывание фразеологизмов («Кого-то язык до Киева доводит, а кого-то – за решетку»).
В ходе анализа материалов издания «Readovka67» мы выявили, что ЯИ здесь – важный критерий при написании материалов. С ее помощью журналисты высмеивают события, происходящие в Смоленске и области, дают им оценку, а также иронизируют над участниками каких-либо происшествий, навешивая на них различные клеймо.
Таким образом, можно заключить, что «Readovka67» отступает от понятия классической новостной журналистики – вводит оценку и тем самым нарушает принцип объективности. Корреспонденты пропагандируют собственное мнение о той или иной ситуации, тем самым лишая аудиторию возможности самостоятельно оценить происходящее.
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