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Освещение протестов в Киргизии 2020 года региональным изданием КНР «Пэнпай Новости»

В статье анализируется освещения протеста 2020 года в Кыргызстане региональным изданием КНР «Пэнпай Новости» в контексте отношений между двумя странами.
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Кыргызстан стал независимым после распада Советского Союза в 1991 году. Последние годы Китай и Кыргызстан значительно увеличили взаимодействие в области экономического обмена, политического сотрудничества, культуры и образования [1]. Китайская дипломатическая культура традиционно избегает радикализма и крайностей. Мир и гармония являются высшими ценностями китайской культуры, и это позволяет Китаю избегать кардинальных перемен, которые могут нанести вред двусторонним отношениям, а также поддерживать нормальные отношения с другими странами [2]. Кыргызстан всегда был очень интересен для Китая своей топографией, географией, историей, этническим и религиозным составом. 
[bookmark: _GoBack]Средства массовой информации обладают влиятельной силой, которую нельзя игнорировать при распространении информации. На сообщения СМИ при освещении событий в области международных отношений влияют различные факторы международных отношений, такие как статус международных отношений, национальные интересы и ориентация на национальные дипломатические стратегии [3]. В данной статье с помощью метода контент-анализа проанализированы сообщения о протестах в Кыргызстане в 2020 году в китайском региональном СМИ «Пэнпай Новости».
Издание «Пэнпай Новости» было основано в 2014 году как новостная и информационная платформа, ориентированная на оригинальные новости. Наше исследование показало: с 5 октября по 11 декабря 2020 года в «Пэнпай Новости» были размещены 73 информационных сообщения о Кыргызстане, из которых 57 касаются протестов в Кыргызстане, остальные сообщения посвящены темам коронавируса, Шанхайской организации сотрудничества, торговли, проекту «Один пояс – один путь» и т.д. Сообщения о протестах оппозиции были опубликованы в период с 5 до 16 октября. 
Во второй половине дня 5 октября сторонники 11 оппозиционных партий собрались на площади Алатау в центре Бишкека, требуя отставки президента Жээнбекова и отмены результатов парламентских выборов. Сообщая о протестах в Кыргызстане, «Пэнпай Новости» сосредоточило внимание на реакции властей Кыргызстана, например: «Президент Кыргызстана Жээнбеков призывает к поддержанию внутреннего мира и порядка». Содержания сообщений подчеркивают важность поддержания внутреннего мира и стабильности общественного порядка. Помимо отношения киргизского правительства к протесту, представлена позиция международного сообщества. Основные страны, включая Россию, Китай и страны Центральной Азии, выразили надежду, что Кыргызстан достигнет стабильной ситуации как можно скорее.
Помимо сообщений о протестах, есть 3 сообщения о дипломатических отношениях между Китаем и Кыргызстаном: «Министерство иностранных дел Китая: Президент Кыргызстана Реэнбеков должен играть более активную роль в стабилизации ситуации», «Посол Китая в Кыргызстане встретился с новым министром иностранных дел Кыргызстана», «Премьер-министр Кыргызстана: развитие дружбы и сотрудничества с Китаем является приоритетом внешней политики Кыргызстана». В сообщениях подчеркивается, что Кыргызстан и Китай – хорошие соседи, добрые друзья и стратегические партнеры. При тесном сотрудничестве в различных областях, таких как экономика, торговля и гуманитарные науки, новое правительство Кыргызстана продолжит формулировать дружественную политику в отношении Китая. Китай также готов продолжать работать вместе с Кыргызстаном для продвижения нового развития всеобъемлющего стратегического партнерства между Китаем и Кыргызстаном.
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