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Алгоритмы демедиатизации в цифровой среде: нобелевский кейс Дмитрия Муратова 
Исследование выполнено в рамках гранта РФФИ 20-011-00371 «Медиатизация локальных инцидентов как механизм мобилизации политического протеста в информационно-сетевом обществе».

Политизация информационного повода с мобилизационным потенциалом, в основании которого заложен ценностный конфликт вынуждает сетевых трафик-монополистов вести конкуренцию за формирование значимых социальных смыслов, определяющих повестку дня. Вручение Нобелевской премии главному редактору «Новой газеты» Дмитрию Муратову затрагивает интересы власти.
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В современной цифровой среде наблюдается политизация общественности по информационному поводу с мобилизационным потенциалом, в основании которого заложена ценностный конфликт: утилизация мусора, проведение спортивных мероприятий и конкурсов, театральные и кинопремьеры, вакцинация и введение QR-кодов, декларация творческих принципов и т.п. Власть в новых условиях вынуждена вести конкурентную борьбу с блогерами, сетевыми трафик-монополистами за формирование значимых социальных смыслов, определяющих вектор повестки дня [2].
Монополия элит на формирование единой политической повестки дня размывается, поскольку теряется ее вертикальное генерирование и единая медийная поддержка (1); политическая реальность, утратив единую управленческую вертикаль в цифровой среде, распалась на парциальные модели (2), парциальные модели дискурсивно оформляются в сетевых сообществах (3); сетевые сообщества модерируются лидерами мнений в образовавшихся сетевых пузырях (4); сетевые пузыри обладают способностью надолго консервировать парциальные модели, поскольку не приемлют идеологического разнообразия (5). Политический капитал лидеров сетевых сообществ образуется за счет конверсии их коммуникативного капитала с помощью миллионов подписчиков и гигантского трафика [1]. В сетевых сообществах реализуются коммуникации с иерархиями нового типа вне зависимости от социального статуса властителя дум (реальная вертикаль), поскольку определяются качеством и количеством сетевых активностей (виртуальная горизонталь).
Получение Нобелевской премии мира 2021 г. главным редактором «Новой газеты» Дмитрием Муратовым определенно имело медиатизационный потенциал: вручение Нобелевской премии находится в центре общественного внимания и общественных дискуссий как по поводу самого статуса Нобелевской премии мира и по степени провокативности номинанта: «В России опять появился новый Солженицын. Это господин Муратов. Его нобелевская речь почти полное повторение автора ГУЛАГа», «Нобелевская речь #Муратов’a – великолепный образец концентрации на сути дела, а не на словесной пене». Вручение премии главному редактору оппозиционного издания на фоне принятого закона об иноагентах затрагивает значимые общественные группы «здесь и сейчас»: властные институты и провластные медиа, системные и несистемные группы общественности и социальные медиа.
Case-stady показал, что медиатизации не произошло, механизм демедиатизации в цифровой среде схлопнулся усилиями несистемной оппозиции. Одну сторону образовали сторонники претендента на премию Алексея Навального, другую сторону представляли сторонники Дмитрия Муратова. Официальный медиадискурс проигнорировал сетевую дискуссию, ограничившись корректным поздравлением с вручением премии и высказыванием Дмитрия Пескова: «Если Муратов нарушит закон об иноагентах, Нобелевская премия его не спасет».
Алгоритм демедиатизации заключается в целенаправленном выведением события из центра на периферию публичного внимания. Большинство негативных комментариев снизили ценностную составляющую дискуссии, переведя ее в лагерь внесистемной оппозиции, сузив поле дискуссии до обсуждения морального облика Д. Муратова: «Нобелевская речь Дмитрия Муратова оказалась настолько острой, что на полумиллионном аккаунте новой Газеты она собрала 14 ретвитов».
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