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Потенциал конфликтности в политической культуре молодёжи (по материалам фокус-групп и экспертных интервью) 
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Данная статья посвящена теме потенциала конфликтности в политической культуре современной молодёжи. Аналитические выводы данной работы основаны на исследовании материалов трёх фокус-групп и четырёх экспертных интервью. 
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Потенциал конфликтности в политической культуре молодёжи – актуальная тема сегодня, особенно в свете последних политических событий, ведь именно он во многом лежит в основе протестной активности молодёжи и приверженности многих молодых людей к оппозиционным политическим партиям, не смотря на практически полное отсутствие понимания программ этих партий и их ценностей. 
Для более детального понимания проблемы необходимо, прежде всего, обозначить, что в современных условиях возможно понимать под потенциалом конфликтности. Если разделить это понятие, то мы имеем дело с составным явлением. Под потенциалом принято понимать «степень возможного проявления какого-либо действия, какой-либо функции» [3]. Это в значительной степени философское понятие трудно сводимо к каким-либо узким рамкам. С понятием конфликтности чуть проще, поскольку оно более или менее хорошо изучено в рамках конфликтологии: «Конфликтность – свойство личности, которое отражает частоту ее вступления в межличностные конфликты» [1]. Кроме того, есть определение комплексного понятия конфликтного потенциала в рамках социологии – это наличие противоречивых ценностей, интересов и потребностей, лежащих в основе социальной жизни [2]. Применительно к политической культуре молодёжи мы также можем говорить о комплексном понятии.
Значительный потенциал конфликтности сегодня заложен в самом понятии «молодёжь». Если мы будем рассматривать его в юридических рамках и понимать в возрастных границах от 14 до 35 [4], то такие широкие рамки уже сами по себе задают конфликтность. Молодёжь от 14 до 35 настолько неоднородна, насколько это возможно и включает в себя сразу несколько политических культур разных возрастных рамок. В нашем фокус-групповом исследовании принимали преимущественно участие молодые люди от 18 до 24 лет. Применительно к их потенциалу конфликтности можно говорить о том, что сегодня он обусловливается сразу несколькими факторами.
Прежде всего, надо иметь в виду, что современные постоянно увеличивающиеся информационные потоки в значительной степени повлияли на политическую культуру молодёжи. У неё поменялось отношение к информации, как к таковой, изменилось понимание её ценности. Во многом виной тому можно называть такой феномен, как фейкньюз, отчасти – научно-технический прогресс в целом. Сегодня значительная часть молодёжи не воспринимает особенно серьёзно практически никакую информацию, что приводит к достаточно конформистскому поведению. Однако, как полагают эксперты, с которыми нам удалось побеседовать, причина такого поведения отчасти кроется в свойствах политической системы – на данный момент в России отсутствует какая-либо политическая сила, которая представляла бы интересы молодёжи максимально полно и комплексно. Государство создаёт различные комитеты молодёжной политики, но они по большей части не способны сегодня аккумулировать все интересы молодёжи, хотя, конечно, полностью обесценивать их деятельность нельзя. Они закрывают какое-то количество проблемных вопросов, но далеко не все. Отчасти это связано с противоречивостью политических интересов молодёжи в связи с большим количеством людей разных возрастов, отнесённых к этой категории. Интересный факт, что во время опроса фокус-групп нами была выявлена дискуссия внутри молодёжи относительно вопросов образовательной политики. Люди возраста от 18 лет, как правило, вступают в дебаты с 24-летними, в связи с тем, что последние говорят о перегруженности школьной программы, в то время как 18-летние считают, что они хотят знать больше.
В целом можно говорить о том, что потенциал конфликтности политической культуры молодёжи непросто измерить из-за широких рамок понятия «молодёжь», отчасти – из-за неоднородного состава молодёжи ввиду разного образования, интересов и социально-экономических условий. 
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