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Должностные обязанности современного специалиста по связям с общественностью в органах власти

В статье рассматриваются основные требования к специалисту по связям с общественностью в органах власти в разрезе действующего законодательства и на примере пресс-службы Управления Федеральной антимонопольной службы по Санкт-Петербургу.
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Изучение деятельности пресс-служб органов власти различных уровней посвящено большое количество научных трудов. Составлена и «Профессиограмма специалиста пресс-службы органа власти» [1], в которой исследователи по итогам экспертного опроса определили набор необходимых компетенций специалистов пресс-служб госорганов. Тем не менее, как в данном исследовании, так и во многих других работах упускается из виду, что пресс-секретарь любого органа власти в первую очередь является госслужащим и его деятельность регламентирована законодательством РФ.
В соответствии с ч. 1 ст. 47 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации» [4] (Закон о госслужбе) профессиональная служебная деятельность госслужащего осуществляется в соответствии с должностным регламентом.
Автор имеет многолетний опыт работы в системе Федеральной антимонопольной службы в качестве руководителя пресс-службы Управления Федеральной антимонопольной службы по Санкт-Петербургу (далее – Управление и СПб УФАС). Поэтому в качестве примера рассмотрим должностной регламент руководителя пресс-службы СПб УФАС (далее – Регламент).
Регламент состоит из 13 разделов. Из них наиболее интересны квалификационные требования к уровню и характеру знаний, а также должностные обязанности.
В должностные обязанности входят: организация и проведение пресс-конференций; подготовка и распространение в СМИ материалов, связанных с деятельностью Управления; подготовка ответов на запросы СМИ; подготовка обзоров публикаций; взаимодействие с журналистами; наполнение сайта СПб УФАС и т.д.
Что же касается квалификационных требований к уровню и характеру знаний, то кроме очевидных, таких как знание государственного языка, Конституции РФ и законодательства о средствах массовой информации, Регламент требует знаний Законодательства о госслужбе, о противодействии коррупции, о персональных данных, нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность ФАС России и ее территориальных органов, а также основных направлений и приоритетов государственной политики в сфере антимонопольного регулирования и правоприменительной практики по делам, рассматриваемым в судах различных инстанций, с участием ФАС России и СПб УФАС.
Постановлением Министерства труда и социального развития РФ [3] утвержден «Квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и других служащих» (далее – Классификатор) [2], в котором определяются должностные обязанности и компетенции специалиста по связям с общественностью. Постановление рекомендует к применению Классификатора на предприятиях и в учреждениях различных отраслей экономики независимо от форм собственности и организационно-правовых форм. Следовательно, указанные в нем требования рекомендованы к применению в том числе и для деятельности пресс-секретарей органов власти.
Если говорить о должностных обязанностях, обозначенных в Регламенте, то они практически полностью совпадают с обязанностями, приведенными в Классификаторе [4]. Что же касается квалификационных требований к уровню и характеру знаний, то Регламент существенно расширяет требования Классификатора, который делает акцент только на знании основ законодательства о средствах массовой информации и рекламе.
Таким образом, если рассматривать Классификатор и Регламент как взаимосвязанные и вытекающие одно из другого акты, то должностной регламент руководителя пресс-службы СПб УФАС значительно расширен в части необходимости знания законодательства РФ, регулирующего деятельность ФАС России, ее территориальных органов. Исходя из опыта работы автора в СПб УФАС, требования к деятельности пресс-секретаря с акцентом на знании законодательных актов, помогали пресс-службе Управления выстраивать эффективное и бесконфликтное взаимодействие с представителями СМИ.
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