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Журналистика XIX века как информационная система управления

Уже в XIX в. складывается определенная информационная система с ее достоинствами и недостатками, обслуживающая интересы как государства, так и общества, несущая в себе истоки будущей системы журналистики и медиа.
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Курс истории журналистики зарождался в недрах филологии. Для XVIII и XIX вв. это вполне закономерно. Но если мы посмотрим на состояние современной журналистики, то заметим, что от классической филологии в ней почти ничего не осталось. Информационный процесс в условиях новейших технологий превратился во всемирную говорильню. Возникла необходимость модернизации самого курса и подхода к изучению журналистики, когда на первое место выходит проблема ее системности.

Уже в Петровскую эпоху стало очевидным ее реальное наличие. Петр I выступил как организатор информационного пространства и фактически создал светскую официальную журналистику, оставив функционировать и духовную коммуникацию в ее традиционном виде (устная коммуникация, духовная печать).

XIX в. – это расцвет того представления журналистики, которое мы доносим до студента. Конечно, журнал в этом веке составлял ведущее звено в воздействии на элитарную аудиторию. Он постепенно эволюционировал и расширял аудиторию. Новым шагом в этом смысле была новация, инициированная Николаем I. Центрируя управление государством, он создал сеть губернских ведомостей, постепенно развивавшихся в то, что мы подразумеваем под газетой. Позднее РПЦ, конкурируя со светской системой информации, организует сеть епархиальных ведомостей.

Однако всего этого недостаточно для того, чтобы понять движение журналистики к медиа, их системности. Так, важнейшая тогда в связи с состоянием информационных технологий устная коммуникация нами обходится стороной. В то время именно она охватывала всю аудиторию страны. Такая форма общения, как салон, обеспечивала не только информацией активно действующую часть общества, но и взаимодействие с ним управления. Она служила почвой и для рукописной коммуникации (письма, альбомы, рисунки и др.). Устная светская коммуникация в самых разных формах (информация, слухи, «фейки» и т.п.), как обычно, активно проявляла себя в массовых скоплениях народа (площади, базары, празднества и др.).

Традиционная духовная коммуникация с ее центром общения – храмом – в сложных условиях шедшего процесса секуляризации и роста значения в обществе светской коммуникации по-прежнему обслуживала весь народ. 

Таким образом, уже в XIX в. складывается определенная информационная система с ее достоинствами и недостатками, но обслуживающая интересы как государства, так и общества, несущая в себе истоки будущей системы журналистики и медиа, что так или иначе должно находить отражение в наших лекциях и исследованиях.
