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Актуализация исторических образов в публичных выступлениях президента России

Рассматривается вопрос актуализации образов исторических деятелей в выступлениях президента России Владимира Путина. На примере тех из них, где упоминались А. Я. Невский, А. В. Суворов и М. И. Кутузов, показано, как глава государства использует узнаваемые образы, чтобы с их помощью передать аудитории ключевые смыслы.
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Президент Российской Федерации Владимир Путин в своих выступлениях неоднократно проводил исторические параллели с различными событиями, актуализируя их смыслы для современности. В том числе он часто обращается к образам известных исторических деятелей прошлого. В представленном исследовании мы рассматриваем образы трех выдающихся полководцев – Михаила Кутузова, Александра Суворова и Александра Невского, которые как наиболее узнаваемые полководцы в отечественной истории упоминались в последнее время в исторических аналогиях президента. Вспомним, что во время Великой Отечественной войны именно они занимали особое место в культуре, о чем свидетельствует создание трех кинолент: «Кутузов», «Суворов» и «Александр Невский», каждая из которых была отмечена Сталинской премией [3]. Кроме того, уже в 1942 г. были учреждены одноименные ордена [2].
Проанализировав стенограммы выступлений, опубликованные на официальном сайте президента, мы обнаруживаем самые ранние упоминания ещё в 2000 г. В заявлении «В связи с внесением на рассмотрение Государственной Думы законопроектов о государственной символике» глава государства четко определяет курс исторической преемственности, упоминая в одном ряду Суворова, Кутузова, а также «Победу весной 1945 года» [1].
В разные годы Владимир Путин обращался к образам полководцев Суворова и Кутузова на торжественных приемах в честь выпускников военных вузов. Он апеллировал к авторитету «великого Суворова», давая наставления офицерам, генералам и адмиралам («Каковы начальники – таковы и подчиненные»), говорил о том, что в Великую Отечественную войну именно «обращение к своей истории, национальным ценностям, воинским традициям вдохновляло армию и народ на борьбу с врагом», что именно тогда была вновь возрождена гвардия, учреждены награды, которые носили имена легендарных полководцев: Суворова, Кутузова, Нахимова, Ушакова. 
В исследовании мы отдельно остановились на двух крупных датах: двухсотлетнем юбилее Бородинского сражения, а также 800-летии Александра Невского. Юбилейные торжества проходили в 2012 г., а основной площадкой стал музей-заповедник «Бородинское поле». В своем выступлении Владимир Путин назвал Михаила Кутузова великим патриотом и полководцем и процитировал его, назвав Бородинское сражение «вечным памятником мужества и храбрости российских воинов». 
Празднование 800-летия Александра Невского в 2021 г. проходило в рамках указа, подписанного президентом России 24 июня 2014 г. В документе юбиляр был назван государственным деятелем, а цели торжеств определены как «сохранение военно-исторического и культурного наследия, укрепление единства российского народа».
Одним из ключевых событий программы празднования стало открытие в Псковской области мемориального комплекса «Князь Александр Невский с дружиной», в котором принял участие глава государства. Выступление именно на этой площадке нашло отражение на официальном сайте президента. 
Рассказывая об общественно-политической обстановке того периода, угрозах для Руси, президент особое внимание уделяет возрасту полководца и его соратников: «Александру Невскому, блестящему полководцу, неотступному защитнику Руси было тогда чуть больше 20 лет, да и вся его дружина в основном тоже, такие же, как он, совсем молодые люди».
Владимир Путин определяет масштаб личности Александра Невского как «грандиозный», подчеркивая, что все его свершения были направлены на сохранение и развитие российской государственности. 
В своих выступлениях Владимир Путин удачно использует личности исторических деятелей, обращается к их авторитету, умело выстраивает параллели с современностью. Если в ранних выступлениях примеры полководцев были направлены на то, чтобы вдохновить и напутствовать именно военнослужащих, задать вектор их развития, то в случае с юбилеем Александра Невского выступление было ориентировано не только на офицеров, но и еще на несколько аудиторий:
Первые – все граждане Российской Федерации. Им Владимир Путин сообщает, что важнейшими принципом его работы было и остается действовать на благо Отечества.
Вторые – современные политические и государственные деятели: для них президент четко обозначил ценности, которыми они должны руководствоваться в своей работе.
Третьи – российская молодежь, которую указанное выступление мобилизует. На примере Александра Невского глава государства продемонстрировал, что юный возраст – не помеха для свершений на благо родины. И речь не только о военном поприще.
Также, на наш взгляд, указанное обращение было ориентировано на «западных соседей». Президент России дает понять, что будет отстаивать самобытность и духовные основы русского народа, принимать решения, ориентированные на успешное будущее нашего государства, а не сиюминутную выгоду. 
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