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Спецоперация на Украине: фейки в македонских интернет-СМИ

Македонские медиаплатформы, ссылаясь на западные СМИ, распространяют недостоверную информацию о российском участии в спецоперации на Украине, эмоционально воздействуют на аудиторию. Дезинформация опровергается различными российскими и не только источниками, но способствует формированию у потребителей негативных установок по отношению к России.
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В феврале 2022 г. российские Вооруженные Силы приступили к проведению специальной военной операции по защите Донецкой и Луганской народных республик. Последующие события стали инфоповодом публикаций в российских и зарубежных СМИ, фактически «захлестнули» информационное пространство стран Запада, наполнив его большим количеством фейков.
Российские и зарубежные исследователи предлагают множество трактовок понятия «фейк». С. Н. Ильченко определил фейк как журналистское сообщение, опубликованное в СМИ, содержащее недостоверную и непроверенную информацию, не соответствующую реальным фактам и эмпирической действительности [1]. Исследователи B. McNair и Andrew M. Guess акцентируют внимание на политической составляющей фейков и подчёркивают, что это преднамеренная дезинформация или же фальсификация фактов в политических целях [2: 38].
В данном материале сконцентрируем внимание на анализе фейковых статей о российской спецоперации на Украине в интернет-СМИ Республики Северная Македония. Очевидно, что онлайн-СМИ в период конфронтации становятся «молниеносным» источником новостей о происходящих событиях, а государства Европы в исследуемом случае – «полем боя» в информационном противостоянии между Россией и Западом.
Северная Македония, небольшое государство, образовавшееся после распада Югославии, обладает достаточно обширной системой СМИ, значимую часть которой занимают интернет-издания. Мониторинг fake news проводился по двум медиаплатформам: «Мактел» и INFOMAX, проведение спецоперации спровоцировало в данных изданиях увеличение количества публикаций с упоминанием России примерно в два раза.
«Мактел» и INFOMAX активно освещают украинские события, публикуют сообщения о российских ракетах, атакующих центр Харькова, с упоминанием о разрушениях и количестве раненых взрослых и детей; о снарядах, разрушивших многоэтажный дом в Киеве. Рассказывают об обстреле российскими военными киевской телебашни и мемориального комплекса Жертв Холокоста в Бабьем Яру; о бомбардировке роддома и детской больницы; о применении фосфорных бомб в Луганске и т.д. В одном из материалов INFOMAX показывает плачущего маленького мальчика, рассказывающего о бегстве из Киева, а «Мактел» публикует ужасающие фотографии раненой беременной женщины на носилках у здания мариупольского роддома. Это лишь некоторые примеры заметок в СМИ Северной Македонии. Аналогичные материалы находим и на страницах других порталов, таких как Time.mk, Daily.mk, MakFax.mk, Slobodenpecat.mk и др.
Как показывает февральская медиааналитика, почти треть информационных сообщений новостных агентств Северной Македонии базировались на текстовых, фото- и видеоматериалах западноевропейских и американских СМИ, таких как Reuters, BBC, CNN, The Guardian и т.д. [3].
Мониторинг публикаций македонских интернет-порталов по теме fake news выявил опасную тенденцию. С одной стороны, ориентация журналистов на западноевропейские издания не даёт возможности гражданам Македонии узнать иную точку зрения о происходящих событиях. Недостоверность, несоответствие реальным фактам растиражированных информационных сообщений была подтверждена как израильскими и российскими журналистами (с бомбардировкой Мемориала в Бабьем Яру и ракетных ударах по Киеву и Харькову соответственно), так и официальными лицами МИД России – в случае с применением фосфорных бомб и разрушением мариупольского роддома. С другой стороны, все материалы так или иначе рассказывают о боли и страданиях людей, воздействуют на эмоциональные составляющие восприятия информации, способствует формированию негативного образа России у македонцев, имеющих с русскими схожую систему координат, базирующуюся на православии и славянстве. Думается, что развитие подобной тенденции может привести к переориентации пророссийски настроенных граждан, то есть к утрате поддержки России народом Македонии, существующей ныне наравне с поддержкой ЕС.
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