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Роль социального маркетинга в формировании эмоциональных атрибутов бренда

 

Статья посвящена роли корпоративной социальной ответственности и инструментов социального маркетинга в формировании эмоциональных атрибутов бренда. В ней рассмотрены тренды продвижения 2022 г., тенденции развития филантропии и взаимодействия некоммерческих организаций и бизнеса.
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Высокий уровень конкуренции требует от компаний детализированной маркетинговой стратегии, влияющей на эмоциональные атрибуты бренда и детерминанты удовлетворенности клиентов. 

В связи с этим тренды продвижения 2022 г. сосредоточены не только вокруг персонализации, диджилизации, развития омникальности, роста доли видеоконтента, но и фокуса на корпоративную социальную ответственность (КСО) и использование инструментов социального маркетинга. Причем программы КСО активно развиваются не только в  крупных корпорациях, но и на уровне малого и среднего бизнеса. 

Социальная ответственность компании помогает выстраивать доверительные отношения с аудиторией, усиливать бренд работодателя и переговорную позицию GR на региональном и федеральном уровнях. КСО в маркетинговой стратегии компании традиционно рассматривается как инструмент коммуникаций и приобретает форму социального маркетинга.

Социальная маркетинговая стратегия компании как правило является частью глобальной стратегии бренда и может включать акции и кампании, которые инициирует бренд в рамках социальной активности и сторонние социальные проекты, в которых бренд принимает участие.  Ключевые цели социального маркетинга – управление социальными изменениями, продвижение социальных идей и ценностей бренда.

Социальная деятельность помогает в долгосрочной перспективе и становится неотъемлемой частью работы многих организаций.

Эта тенденция создает благоприятные условия для роста и развития новых социальных проектов, которые создают некоммерческие организации. Один из главных вызовов взаимодействия НКО и бизнеса – преодоление разрыва в коммуникации, которая многие годы осложняется непониманием нужд НКО, с одной стороны, и получением односторонней выгоды – с другой. 

В связи с этим яркой тенденцией филантропии в мире становится переосмысление роли благотворителей и волонтеров, их участия в социальных проектах. Все большую популярность набирают специальные мероприятия, направленные на поддержку социально уязвимых групп общества [1]. Крупные корпорации принимают участие в социальных win-win-проектах, позволяющих каждой целевой группе получить необходимую выгоду: благотворительному фонду – сильное окружение в лице новых доноров и увеличение паблицитного капитала; благополучателям – помощь в оплате расходов, связанных, например, с лечением и реабилитацией [2; 3]; брендам – положительный имидж среди своей целевой аудитории, возможность трансляции ценностей бренда на большую аудиторию.

Санкт-Петербургский благотворительный фонд «Свет» реализует несколько проектов, позволяющих объединять представителей социально-ответственного бизнеса и развивать идею осознанной благотворительности в обществе.

Одним из наиболее популярных корпоративных проектов фонда является регата «Свет.дети», которая объединяет коллективы команд вокруг важной социальной миссии и способствует развитию и укреплению как внешнего, так и внутреннего HR бренда компании. Ежегодно в регате участвуют представители СМИ, НКО, медицинское и бизнес-сообщество. Два года «Свет.дети» получает поддержку Фонда Президентских грантов. Победитель регаты определяется по специальной формуле, в которой учитываются спортивный и фандрайзинговый результаты команд. Все собранные на регате деньги формируют общий призовой фонд, который передается в благотворительный фонд «Свет» на поддержку детей с онкозаболеваниями. 

Такие проекты позволяют соединять интересы бизнеса, государства и общества, решать социальные задачи с помощью маркетинговых технологий, а также обусловливают тенденцию взаимодействия некоммерческих организаций и бизнеса усиление роли нематериальных факторов развития компаний и инвестиций в человеческий капитал.
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