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Обобщённо-личные предложения в медийном тексте

В работе анализируется обобщённо-личный тип односоставных предложений. Определяется содержание понятия «обобщённое лицо» и выявляется его структура при главном члене, выраженном формой глагола 2-го лица единственного числа. Говорится о стилистическом потенциале предложений этого типа.
Ключевые слова: односоставное предложение, обобщённо-личное предложение, лицо глагола, выразительные средства.

Односоставные обобщённо-личные предложения являются важным выразительным средством в медийном тексте, однако до сих пор не определён объём содержания этой категории и его структура.
«Русская грамматика» 1980 г. говорит о данном типе предложений как о предложениях «с обобщенно-личным значением, т.е. со значением действия или состояния, приписываемого любому, всякому субъекту» [4: 245], объединяя под этой номинацией предложения различного типа: «Всего не предусмотришь; Чужую беду руками разведу; Охотно мы дарим, что нам не надобно самим» и др. А. М. Ломов и И. П. Распопов, обратив внимание на разнообразие синтаксических типов предложений, которых принято называть обобщённо-личными, делают вывод о сомнительном грамматическом статусе этих предложений как о типе односоставных предложений и считают, что «специфических конструктивных схем обобщенно-личных предложений в современном русском языке нет» [2: 237]. Соответственно, нет и оснований для выделения такого типа односоставных предложений: это всего лишь группа сходных по семантике явлений, обусловленных коммуникативным и грамматическим контекстом, а не типом конструкции: «В действительности момент обобщения – это лишь дополнительный момент, который при определённых условиях может быть сообщён предложениям различных типов без изменения их конструктивного состава и строения» [3: 237]. Авторы учебника «Современный русский язык» под редакцией В. А. Белошапковой называют обобщенно-личными предложения, «главный член которых, выраженный спрягаемой формой второго лица единственного числа настоящего времени или повелительного наклонения, обозначает действия обобщенно мыслимого лица» [5: 710]. В. В. Бабайцева относит к обобщённо-личным предложения, «действие которых относится к обобщённому лицу, а сказуемое выражено глаголом в форме 2-го лица (реже – в других личных формах)» [1: 123–124]. Значение обобщённого лица автор поясняет так: «Степень обобщения деятеля может быть различна: действие может относиться не только к любому, всякому лицу, но и к обобщённо мыслимой группе лиц» [1: 124].
Неопределённость положения с обобщённо-личными предложениями объясняется, на наш взгляд, тем, что, во-первых, нет чёткого представления о содержании понятия «обобщённое лицо», а во-вторых, тем, что под один тип подводят предложения разного семантико-грамматического типа.
Обратим внимание на предложения, где главный член выражен формой глагола 2-го лица единственного числа. Эти предложения особенно часто встречаются в разговорной речи: «Пойми: когда торопишься читать, многое не понимаешь». Контекст задаёт понимание того, что автор предупреждает слушающего, говорит о том, что бывает, когда торопятся читать. В этом случае можно говорить о том, что глагол обозначает действие, которое относится к любому лицу. Однако, в отличие от предметно-личного значения 3-го лица, форма 2-го лица выделяет слушающего из всех возможных лиц. Но слушающего может выделить только говорящий. В результате он, выделяя слушающего, выделяет и себя. Поэтому формула данного типа обобщённо-личных предложений может быть представлена в следующем виде: «я + ты + все другие». В этом состоит одно из принципиальных отличий обобщённо-личных предложений от неопределённо-личных.
Именно такой подход к истолкованию специфики обобщённо-личных предложений подсказывал нам А. М. Пешковский: «Чем интимнее какое-либо переживание, тем труднее говорящему выставить его напоказ перед всеми, тем охотнее он облекает его в форму общения, переносящую это переживание на всех, в том числе и на слушателя, который в силу этого более захватывается повествованием, чем при чисто личной форме» [3: 375].
Обобщённо-личные предложения описываемого типа генерируют в тексте ярко выраженную разговорную интонацию, которая воспринимается и как контактоустанавливающее средство, и как средство выражения авторского «я».
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