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Публицистика в старообрядческих интернет-СМИ России

Среди основных направлений старообрядческой публицистики в Интернете выделяются следующие: проблема сохранения старообрядческих ценностей в меняющемся мире; освещение внутренних проблем старообрядческих согласий, споров и противоречий между ними; церковно-исторические вопросы (история раскола Русской Церкви); критика Московского Патриархата Русской Православной Церкви.
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Тенденция «ухода» из бумажной формы в Интернет является общей тенденцией религиозных СМИ России. Интернет-СМИ – самый большой и активный сегмент также и в медийном поле старообрядцев. Среди популярных старообрядческих сетевых СМИ, имеющих общероссийскую значимость, – сайты «Современное древлеправославие», «Старообрядческая мысль: церковно–общественный сайт для думающих и ищущих», «Старообрядцы», «Алтайский старообрядец» и др.
Разумеется, религиозная публицистика (даже если узко трактовать данное понятие как журналистские произведения, посвящённые острым проблемам жизни общества) имеет свою специфику. Она неизбежно носит апологетический и миссионерский характер, ее львиная доля сосредоточена на вопросах, имеющих отношение лишь к собственной религии, конфессии.
При этом на СМИ старообрядцев накладывает отпечаток организационная специфика этого религиозного сообщества России. В настоящее время в стране действуют три основные старообрядческие церкви, а также много не входящих в них течений. Речь идет не просто о различных организационных центрах одной конфессии, но о субконфессиях (деноминациях), имеющих отличия в традициях, канонах, религиозной практике и отдельных нюансах вероучения. Вместе с тем, несмотря на регулярно проявляющиеся в СМИ противоречия между субконфессиями, несомненно существует и общестарообрядческая солидарность. Старообрядческие медиа никакие течения не называют «маргинальными», «альтернативными», «раскольническими», что контрастирует с отношением православных СМИ к Русской Православной Апостольской Церкви или различным группам, использующим название Истинно Православная Церковь. Значимое явление старообрядческих интернет-медиа – наличие сайтов, позиционирующих себя как ресурсы для старообрядцев всех согласий («Русская вера» [2] и др).
Среди основных направлений старообрядческой публицистики в Интернете:
– проблема сохранения старообрядческих ценностей и традиций в меняющемся мире;
– освещение внутренних проблем старообрядческих субконфессий («согласий»), споров и противоречий между ними;
– церковно-исторические вопросы (история раскола Русской Церкви, становления старообрядческих согласий);
– критика Русской Православной Церкви Московского Патриархата (далее – РПЦ МП).
При этом откровенно политизированные, оппозиционные материалы в старообрядческой публицистике сравнительно редки. Для старообрядческих СМИ характерно более открытое обсуждение своих внутрицерковных проблем, чем для медиа РПЦ МП. Появляется немало публицистических материалов, которые в «новообрядческих» СМИ вряд ли возможны (если не считать открыто «внешние» ресурсы и социальные сети). Например, на сайте «Современное древлеправославие» напечатан подробный критический репортажный (по дням) разбор хода Освящённого Собора РПСЦ 2021 г. в шести частях [3].
[bookmark: _GoBack]Критика РПЦ МП порой принимает в старообрядческой публицистике излишне острый, придирчивый характер. Например, сайт «Старообрядческая мысль» публикует материалы с заголовками «Фарс РПЦ: мифы и лживое житие св. Ильи Муромца» (об умолчании православных и светских СМИ о том, что герой скончался, сложив пальцы для молитвы как это принято у старообрядцев) [4], «Никонианская ересь – храм лжи и подлога» (из истории богословских споров XVIII века) [1] и т.п. Для большинства старообрядческих сайтов характерно общее для современных религиозных СМИ стремление преодолеть свой «нишевый» характер, говорить с читателем на понятном ему светском языке.
В старообрядческих медиа нередко появляются яркие, проникновенные материалы о людях Церкви – как священнослужителях, так и рядовых верующих. Характерны также запоминающиеся материалы-зарисовки старообрядческого быта, статьи о сохранении семьями старообрядцев религиозных традиций, преданности своей вере в течение многих десятилетий.
В жизни старообрядческого сообщества большую роль играют социальные сети, публицистика которых оказывает на него не меньшее влияние, чем публицистические материалы «полнопрофильных» старообрядческих СМИ. 
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