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Публицистический дискурс детского цифрового журнала
Анализируются ключевые теоретические подходы к изучению роли детского цифрового журнала в воспитании читателя, формировании матрицы публицистического дискурса современного журнала для детей. Особое внимание уделяется читательским практикам детей. Делаются выводы о факторах динамики развития цифровых научно-популярных журналов для детей.
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Проблемы культуры детского чтения и определения места детской журналистики в современном обществе не находятся в эпицентре медиаисследований. Однако важно понимать, что развитие культуры чтения и журналистика для детей связаны неразрывно: детская журналистика является проводником ребенка в мир чтения. В связи со сменой модели чтения в условиях цифровизации на первый план выходит интернет-журналистика.
Исследователи детской психологии утверждают, что компьютер на детей 7–8 лет оказывает позитивное влияние, увлекая их новизной процесса освоения технических навыков, помогает учиться, развивает воображение, внимание, память. «На сцену выходит новая раса – цифровые аборигены, которых хай-тек окружал с младенчества», – цитирует американского психиатра, профессора Лос-Анджелесского университета и директора Научного центра по проблемам старения Гэри Смолла Е. И. Петрова [3]. Данное утверждение не противоречит точке зрения Л. С. Выготского на проблемы культурного развития ребенка, высказанной ученым почти столетие назад: «В процессе своего развития ребенок усваивает не только содержание культурного опыта, но приемы и формы культурного поведения, культурные способы мышления. В развитии поведения ребенка следует, таким образом, различать две основных линии. Одна – это линия естественного развития поведения, тесно связанная с процессами общеорганического роста и созревания ребенка. Другая – линия культурного совершенствования психологических функций, выработки новых способов мышления, овладения культурными средствами поведения» [2: 11]. 
Ресурс формирования культуры, в том числе читательской, – детские электронные журналы, которые предлагают новую, занимательную для ребенка, модель чтения. Многочисленные исследования доказывают прямую связь успешности развития личности ребёнка с объёмом и тематикой чтения. Есть два вида чтения: чтение как труд и творчество и чтение как отдых [1]. Публицистический дискурс журнала предполагает его чтение как, безусловно, труд и творчество. Публицистический дискурс журналов «Детское чтение для сердца и разума», «Новое детское чтение», «Звездочка», «Дорожный журнал», «Пионер», «Автобус» в XVIII–XX вв. служил средством формирования личности и воспитания читателя. В последние годы многие исследователи обратили внимание на тенденции, связанные с проблемой экранного/медийного влияния на несовершеннолетнюю аудиторию: в круге чтения стали преобладать журналы. Динамика развития на электронной платформе детских журналов свидетельствует о реальном прорыве в решении проблемы детского чтения, поскольку интернет-ресурсы дают детям возможность читать параллельно с освоением программных и компьютерных навыков. 
Электронный журнал – это и контент, и видеоряд, и разнообразные мультимедийные технологии, вызывающие интерес у детей. Игровая составляющая мультимедийных текстов, по мнению культурологов, является одним из способов привлечения внимания к контенту. Сегодня в России издается много детских научно-популярных журналов с очерками об истории, путешествиях, природе, искусстве, удачно соединяющих в себе игровой и познавательный материалы. Через чтение очерков дети воспринимают матрицы культурного кода, народных традиций. Немаловажным аспектом публицистического дискурса детских журналов является нравственное воспитание, представление об этике человеческих отношений. Важную задачу в воспитании читателя выполняют рассказы о жизни любимых ими писателей и актеров.
На развитие творческих способностей направлена рубрика, которая есть в большинстве журналов, посвященная отзывам детей о прочитанных сказках, рассказах, повестях, стихах.
Структура детского чтения тесным образом связана с читательскими практиками современных детей – активным использованием интернет-коммуникаций, посещением сайтов, общением в блогах, на форумах, взаимодействием в рамках различных сообществ, связанных в той или иной степени с публицистическим дискурсом.
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