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Нарратив о селебрити-миграции как возможный сценарий травмирующе-фобического дискурса в региональных массмедиа
Исследование выполнено при финансовой поддержке Фонда перспективных научных исследований ФГБОУ ВО «ЧелГУ» (№ 129-1 от 01.03.2022).

Рассматривается один из сценариев травмирующе-фобического дискурса региональных массмедиа в условиях обострившихся социально-политических отношений. Делается вывод о том, что сценарий о селебрити-миграции выступает аксиологическим индикатором для обывателя, то есть обнаруживает востребованные ценности или угрозу их редукции.
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В современной культуре остро стоит вопрос о ценностных доминантах переходного общества. В связи с этим можно говорить о возникновении травмы как социокультурного явления. П. Штомпка отмечает, что «травматическая ситуация (событие) может быть определена как состояние напряжения, связанное с конкретными социальными изменениями» [3: 8]. В повседневных жизненных практиках обывателя это проявляется в различных видах страхов и фобий. Таким образом, страхи и фобии, или травмирующе-фобический дискурс, который можно понимать как ментально-языковое образование [1], становится своего рода ценностным (аксиологическим) индикатором, обнаруживает востребованные ценности или угрозу их редукции.
Травмирующе-фобический дискурс прежде всего реализуется в текстах массмедиа, что позволяет говорить не об индивидуальных страхах и фобиях, а о социально мотивированном представлении об утрате или потере жизненных ценностей. Одним из сценариев в текущей новостной повестке, который выступил верифицирующим индикатором актуальных ценностей, стал сформированный в массмедиа нарратив [2] миграции представителей массовой культуры (поп-культуры) в условиях обострения ситуации на границе России и Украины. Отъезд некоторых селебрити-персон можно воспринимать как травмирующее событие для обывателя, потребителя массовой культуры, поскольку для жителя провинции «духовные» ценности часто репрезентируются в поведении популярных личностей – селебрити, фиксируют массовую аксиологию.
Цель исследования – описать структурную организацию и семантику нарратива о селебрити-миграции в составе травмирующе-фобического дискурса как верифицирующего индикатора актуальных гуманистических ценностей, фиксируемых в медиареальности. Материалом исследования послужили журналистские публикации с 24.02.2022 по 03.04.2022 г. В качестве источника выступило массовое издание регионального уровня – челябинский портал «74.ru».
Способом отбора материалов стал метод сплошной выборки с указанием имен и фамилий селебрити-персон, представителей массовой культуры, уехавших за границу. Результаты анализа показали, что само событие отъезда часто становится эвфемизмом, за которым скрыт страх возможной эмиграции (используются такие номинации события, как «покинуть страну», «уехать», «отъезд»), сам термин «эмиграция» употребляется крайне редко. Например, в комментарии одного из персонажей прямо высказано отрицание-противопоставление: «“Каникулы, отпуск и лечение не считаются эмиграцией. Вернусь – разберемся”, – сказала артистка» (74.ru. 10.03.2022). Важно отметить, в картотеке материалов есть упоминание известных слов Д. Пескова о том, что «Ургант – патриот» в контексте его отсутствия в стране. Таким образом, сама информация о покинувших страну известных представителях поп-культуры обнаруживает ценность патриотизма, необходимость нахождения именно на территории своей страны, идею единения всех слоев общества. Возникает страх эмиграции, что имеет исторические ассоциации негативного характера и противоречит общей повестке дня. Показательно, что подобные сообщения в ряде случаев содержат указание на отъезд за границу и рядовых граждан, которые также редуцируют понятие эмиграции.
Сам сценарий о селебрити-миграции постепенно обретает устойчивую форму, становится нарративным шаблоном. В центре находится травмирующее событие – отъезд персоны за границу (выносится в заголовочный комплекс). Вторым элементом становится установление причины: высказывание известного человека, связанное с оценкой событий на границе России и Украины. Третий компонент – сообщение о последствиях – является дискурсивным маркером: с одной стороны, неизвестность и неопределенность последствий отъезда персоны, с другой – указание на активность за рубежом или устройство жизни за пределами родины.
Таким образом, нарратив о селебрити-миграции выявляет страхи возникновения общественного конфликта, раскола общества, а неопределенность и перевод разговора в бытовой план могут свидетельствовать об отсутствии четких представлений о протекающих процессах.
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