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«Ленинградский динамовец» как пример внутриведомственной физкультурно-спортивной периодики

Предметом рассмотрения выступает феномен динамовской печати – бурно развивавшейся в начале 1930-х гг. группы изданий, которая составила важную часть системы физкультурно-спортивной прессы СССР. Одним из ведущих представителей этого отряда был «Ленинградский динамовец», объединявший под одним названием журнал и газету, дополнявшие друг друга.
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18 апреля 2023 г. 100-летний юбилей отметило спортивное общество «Динамо» – организация, которая объединяла физкультурников из органов госбезопасности СССР и сыграла значительную роль в развитии советского спорта. На рубеже 1920–1930-х гг. пролетарское спортивное общество «Динамо» активно участвовало в перестройке советской физкультуры согласно постановлению ЦК ВКП(б) «О физкультурном движении» (1929 г.) и в организации работы по комплексу ГТО. Газета «Правда» в статье «“Динамо” – передовой отряд советских физкультурников» отмечала: «Перестройка работы физкультурных организаций на основе решений ЦК ВКП(б) обеспечила большие достижения в работе общества. Многочисленные отряды его по всему Союзу превратились из чисто спортивных в мощные физкультурные организации» [1].
Финансовая основа и материально-техническая база для успешного развития ПСО «Динамо» были заложены активной коммерческой деятельностью по производству и продаже спортивного инвентаря. «Коммерческий отдел ЦС “Динамо” взял на себя решение вопросов заготовки спортивных товаров, после чего передавал их в кредит на реализацию региональным организациям “Динамо”. С каждым годом стал увеличиваться оборот, росла получаемая прибыль. В соответствии с решением ЦС “Динамо” 50% прибыли расходовалось на капитальное строительство, а оставшиеся средства – на учебно-спортивную работу и хозяйственную деятельность» [2: 5].
Значительная часть миллионной прибыли от коммерческих операций ПСО «Динамо» в начале 1930-х гг. была направлена на выпуск внутриведомственной периодики. На протяжении 1931–1933 гг. в десятках городов СССР появилось более 70 наименований динамовской прессы – журналов, газет и бюллетеней, которые до сих пор, за небольшим исключением, остаются практически не исследованными, удостаиваясь, как правило, лишь эпизодических упоминаний в работах по истории спортивной журналистики.
Одним из ведущих изданий динамовской печати был «Ленинградский динамовец» – официальный орган Ленинградского Областного совета и правления Ленинградского ПСО «Динамо». Начав выходить в мае 1931 г., он стал вторым динамовским изданием в СССР после харьковского журнала «Динамо». Журнал должен был стать «подлинным боевым органом динамовцев, организующим их работу, вскрывающим все недочеты Общества, беспощадно борющимся за исправление этих недочетов и активно пропагандирующим физкультуру на основе имеющихся решений партии» [3: 4]. В структуре номеров присутствовали политический отдел, отдел военизации различных видов спорта, отдел ГТО, методический отдел, отдел хроники спортивной жизни, литературный отдел и отдел «по спортколлективам» – ведущий отдел, содержавший критику работы динамовских организаций по всему Северо-Западу – от Пскова и Новгорода до Петрозаводска и Череповца. К подготовке текстовых и фотографических материалов активно привлекались спорткоры – внештатные активисты печати из динамовских организаций. Но наряду с ними в издании участвовали лучшие профессионалы спортивной сферы Ленинграда, включая даже специалистов с дореволюционным стажем, таких как Г. А. Дюперрон и С. С. Утехин.
Уникальной чертой «Ленинградского динамовца» было то, что под одним названием существовало несколько изданий разного типа. Первоначально созданный в формате журнала, в 1932–1933 гг. он выходил в рамках одной подписки и как ежемесячный журнал, и как ежедекадная газета, а при освещении важных событий или кампаний дополнительно появлялись отдельные бюллетени или специальные газетные выпуски.
В конце 1933 г. «Ленинградский динамовец» выходил тиражом 6 тыс. экземляров (столько же было и у официального органа Ленинградского губернского совета физкультуры газеты «Спартак») и имел большие планы дальнейшего развития, озвученные в объявлении о подписке на 1934 г. Однако в декабре 1933 г. динамовские издания по всей стране разом перестали выходить. Причины, по которым столь многочисленный и бурно развивавшийся отряд периодики вдруг прекратил свое существование, еще предстоит выяснить исследователям.
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