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Жанрово-тематические модификации отчёта об экспедиции в массовом и специализированном изданиях (на примере публикаций В. А. Адрианова)

Данная работа посвящена сравнению путевого очерка А. В. Адрианова «Путешествие на Алтай и за Саяны», который был опубликован в «Сибирской газете» (1884 г.) с его «Предварительным отчётом» об экспедиции, опубликованным в «Записках западно-сибирского отдела русского географического общества» (1886 г.).
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Отчёты об экспедициях являются важным источником информации для научного сообщества, но их жанрово-тематические модификации в массовых и специализированных изданиях могут приводить к искажению специфической информации. В данной работе рассматривается, какие изменения происходят с отчётом при публикации в различных типах изданий.
Александр Васильевич Адрианов (1854–1920) – исследователь истории и культуры Сибири и Центральной Азии, публицист, общественный деятель, археолог, этнограф и путешественник. В 1884 г. Адрианов опубликовал в «Сибирской газете» путевой очерк «Путешествие на Алтай и за Саяны» (СГ. 1884. № 8, 10, 14, 16, 19, 22, 24), а в 1886 г. вышел «Предварительный отчёт» об экспедиции в «Записках западно-сибирского отдела русского географического общества».
В «Отчёте» Адрианов подробно описывал маршрут, археологические находки, особенности флоры и фауны, используя специфическую терминологию, латинские названия, числовые обозначения. Беспристрастные научные описания не были включены в газетную публикацию. В «Сибирской газете» Адрианов выступал в роли публициста и путешественника, который придаёт тексту эмоциональный окрас, используя поэтические описания и другие художественные приёмы. Как писала Н. В. Жилякова, «в своем “Отчете” Адрианов не выражает такой исповедальности, эмоциональности и лирического начала, как в путевых очерках, связанных с переживаниями героя-повествователя» [1: 136].
Однако это была не первая экспедиция Адрианова на Алтай. В 1881 г. исследователь опубликовал первый путевой очерк с идентичным заглавием («Путешествие на Алтай и за Саяны») в «Сибирской газете» (СГ. 1881. № 38, 39, 42, 43).
В 1884 г. Адрианов опубликовал в «Сибирской газете» путевой очерк о своей новой экспедиции – «Путешествие на Алтай и за Саяны», который является в сущности продолжением предыдущего». В начале статьи автор кратко описывал предыдущее путешествие: «Под этим заглавием я поместил в “Сибирской Газете” в 1881 г. [..] небольшой отчет о своей поездке в Кузнецкий Алтай и в долины p. Кемчика и верхнего течения Енисея, лежащих за Саянским хребтом» (СГ. 1884. № 8).
[bookmark: _GoBack]После вводной части в «Отчёте» сразу следуют специальные разделы, связанные с определёнными отрезком маршрута. Каждый раздел содержит детальные описания и измерения. Адрианов систематизировал полученную информацию, например, в разделе «Раскопки курганов в Минусинске» [2: 9] абзацы, описывающие отдельные захоронения и находки, пронумерованы римскими цифрами. Как мы видим, в «Отчёте» раскопкам посвящён второй раздел, в то время как в «Сибирской газете» первые публикации путевого очерка описывают сам поход, окружающую природу, «инородческий» быт и религию. Раскопкам уделена последняя часть очерка (СГ. 1884. № 24). В «Сибирской газете» опущены многие детали, измерения, нет систематизации полученных данных. Автор писал о значимости находки, а также рассуждал: «Всё, что осталось нам от неизвестного народа – это могилы. Несомненно, что нахождение места, где было жильё этих обитателей, много бы облегчило задачу такого исследования» (СГ. 1884. № 24).
Важной частью «Отчёта» являются приложения: метеорологические наблюдения – подробная таблица с указанием даты, места наблюдения, время наблюдения, температуры воздуха, направления ветра, состояния неба, показания термобарометра и особые замечания; описание почв, а также зарисовки археологических находок [2]. В «Сибирской газете» нет подобных таблиц, так как исследователь прибегал к художественным описаниям.
«Предварительный отчёт» – это серьёзная исследовательская работа, которая охватывала сразу несколько областей науки: этнография, археология, биология, география. А. В. Адрианов подробно описывал и систематизировал все наблюдения и находки. В путевом очерке «Путешествие на Алтай и за Саяны» он использует различные художественные приёмы, что придаёт тексту эмоциональный окрас. При этом основная информация о находках и изученных местах не опускается – таким образом учёный расширяет аудиторию для своих изысканий.
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