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Кризис социальных сетей в контексте глобализации

Рассматриваются процессы противодействия информационной глобализации, происходящие в настоящее время в сфере государственного регулирования и в сфере саморегулирования.
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Глобализация расширяет и углубляет взаимосвязь между людьми, регионами и странами в мире, одновременно сокращая расстояния. Глобализация как многоуровневый процесс охватывает все общественные институты и, в первую очередь, сферу массовых коммуникаций. Очевидно, что на данный момент глобализация информационных потоков достигла того эволюционного кризиса, когда она становится вызовом для национально-информационной независимости института современного государства, а именно его культурному и идеологическому суверенитету [1: 13].
Потенциальными угрозами глобального распространения социальных сетей для государственных интересов называются риски внедрения чуждой пропаганды, риски трансляции чуждых ценностей, риски несанкционированного сбора данных пользователей. Кроме того, в условиях формирования новой цифровой реальности остро ставится вопрос технологической возможности внешнего воздействия на сознание человека [2: 153].
В этих условиях государства повсеместно запускают процессы противодействия глобализации социальных сетей. Например, парламент Канады в апреле 2023 г. большинством голосом поддержал закон, обязывающий цифровые платформы, такие как YouTube и TikTok, а также потоковые сервисы, такие как Netflix Inc., в первую очередь предлагать аудитории одобренный канадский контент. Это требует перенастройки алгоритмов и открывает правительству Канады возможность приступить к реализации одной из самых амбициозных мер регулирования цифровой сферы (The Wall Street Journal. 2023. 27 апреля).
В апреле 2023 г. палата представителей штата Монтана США одобрила полный запрет на социальную сеть TikTok внутри штата. Это стало первым кардинальным шагом Соединенных Штатов в попытках принудить китайского владельца TikTok ByteDance продать приложение лицам, аффилированным с американским конгрессом. Борьба за контроль над TikTok в США началась ещё в 2020 г., когда президент Трамп заявил, что запретит приложение, если ByteDance не продаст свою долю американской компании, что было рекомендовано группой федеральных агентств, известных как Комитет по иностранным инвестициям в Соединенных Штатах или CFIUS (The New York Times. 2023. 15 марта).
В марте 2023 г. национальный центр кибербезопасности Великобритании начал расследование в отношении приложения TikTok. Расследование будет касаться источников информации для социальной сети в Соединённом Королевстве и рисков нахождения самого приложения на мобильных устройствах. По версии источников Bloomberg, результатом этой проверки после аналогичного решения Европейской комиссии может стать запрет приложения на территории Великобритании (Bloomberg. 2023. 14 марта).
Государства-участники разведывательного альянса Five Eyes (Австралия, США, Великобритания, Канада и Новая Зеландия) уже ввели полный или частичный запрет для госслужащих на установку некоторых приложений социальных сетей на свои мобильные устройства.
Признаки кризиса глобализации наблюдаются и в профессиональной среде. Основатель и экс-глава компании Twitter*[footnoteRef:1] Джек Дорси признал у себя на странице в социальной сети, что компания по указанию американских властей осуществляла цензуру контента: «моей крупнейшей ошибкой было вкладываться в разработку инструментов, которые позволили компании управлять общественным мнением, а не в инструменты, которые помогли бы пользователям Twitter* управлять своим мнением самостоятельно» (ТАСС. 2022. 14 декабря). В мае 2023 г. новый владелец социальной сети Twitter* Илон Маск заявил, что нельзя доверять мессенджеру WhatsApp (принадлежит компании Meta, деятельность которой запрещена в России как экстремистская), а до этого создатель мессенджера Telegram Павел Дуров высказал мнение, что WhatsApp «уже 13 лет является инструментом слежки» (РБК. 2023. 9 мая). [1:  Организация признана экстремистской по решению суда, деятельность организации запрещена на территории РФ.] 

В заключение следует заметить, что вышеуказанные вызовы (угроза государственным суверенитетам, угроза личной безопасности, внутренние противоречия) могут стать непреодолимым барьером на пути дальнейшей глобализации социальных сетей.
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