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Творческая идеология
В статье рассматривается концепция творческой идеологии, которая призвана помочь в формировании новой идеологии России и глобального творческого мировоззрения. Отмечается, что творческая идеология определяет принципиально новый созидательный и гуманистический контекст в медийной среде. 
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Современная западная политическая философия, глобальное англосаксонское мировоззрение ориентированы на укрепление однополярного мира, обеспечение его интересов. Это творческие подходы, но очень поверхностные, в них господствует упрощение, сдерживающее творческое развитие человека и мира. Подобное истощение творческого потенциала Запада отмечал президент России В. Путин [2]. 

Многие ищут пути преодоления. В России это привело к возникновению новой философии – сайарсизм (наука и искусство). Это возникшая в области современного искусства философия творческого преобразования человека и мира. Появление подобной философии предсказывал С. Франк [5].
Новая философия включает в себя творческую идеологию, в которой содержится понимание красоты: для созидания нужна красота, иначе будет только разрушение. В сознание вносится потребность красоты, меняя к лучшему человека, мораль, культуру, общество, политику, духовность и постепенно формируя новое творческое мировоззрение. Красота понимается как творческий сплав лучших достижений человечества и дальнейшее развитие его творческих потребностей. «Абсолютное осуществляет благо через истину в красоте», – писал В. Соловьев [4: 104]. 
Новая творческая модель обладает потенциалом для развития сознания человека и общества, духовных и патриотических традиций, располагает интенциями социальной справедливости, гуманистических ценностей, чувства патриотизма. Причем патриотизм не пассивное восприятие мира, а творческая категория [1]. И в этом плане новая философия выступает против политики упрощения в культуре и настраивает культуру и искусство на созидание красоты, в том числе в цифровой области. Не случайно В. Путин отмечал, что культура призвана служить красоте, будить лучшие человеческие качества, а не разрушать общество [3].       
Новая философия подчеркивает, что современная медийная среда, особенно цифровое пространство, призвана созидать красоту в противовес англосаксонской идеологии, основанной на принципах либерализма или повышенного интереса к безобразию Умберто Эко. Творческая идеология показывает, что превратившийся в догму либерализм более не проверяет свободу красотой, а непременный акцент на философии безобразия красоту разрушает, формируя эстетически упрощенное информационное пространство, разрушающее сознание, общество, политику. Творческая идеология устанавливает новые принципы медийной среды: необходимость предопределения свободы и творческого поиска красотой. Такая постановка способствует созидательному развитию человека и окружающего его мира. О важности привнесения идей красоты в реальную жизнь в свое время писал еще Н. Бердяев.

Развитие творческого мировоззрения в России может привести к формированию глобального творческого мировоззрения и творческому цивилизационному пути. Это творческое развитие человека, где труд – это созидание, в котором обязательно должны быть критерии красоты, путь, рождающий творческий мир и человека-творца.
Россия имеет глубокие традиции революционных преобразований, из которых следует ее полное историческое право на формирование новой революционной творческой идеологии и глобального творческого мировоззрения. Это может быть новым геополитическим посылом России многополярному миру.
Внедрение новой творческой философии, идеологии и мировоззрения в конечном счете должны привести к сохранению и развитию человеческого в человеке как основного принципа гуманизма. 
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