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Семиотика цифровизации в архитектуре 

Цифровизация в архитектуре становится средством, открывающим новые границы для проектирования, для художественно-информационных явлений и событий.
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В наше время широко распространены новейшие технологии цифровизации архитектуры как одной из наиболее развивающихся областей культуры.

Когда говорят о цифровизации, то обычно используют три термина. Один из них – digitization, который означает оцифровку кодирования информации в форму, удобную для хранения в компьютере. Другой термин, используемый при цифровизации, – digitalization – используется в бизнес-процессах и при создании бизнес-моделей. Цифровая трансформация используется при digital transformation, когда предполагается полная перестройка бизнеса, определяемая цифровыми технологиями. Таким образом, цифровизация непосредственно связана с цифровыми технологиями, позволяющими повысить эффективности производства [1].
Понятно, что цифровизация непосредственно коснулась и бытования художественной культуры, в первую очередь и такого важного вида искусства, как архитектура. При этом цифровизация влияет и на проектирование архитектурного сооружения, и на разработку инженерных систем будущего здания, и на созданное произведение искусства, и даже на его эксплуатацию. Цифровизация способствует скорости, выявлению вариабельности и наглядности решений, в разработке проектной документации. Главное же достоинство цифровизации в том, что она помогает выявить новые грани в решении поставленной проблемы. 
BIM-технологии (Building Iinformation Modeling) помогают сформировать модель создаваемого здания. Они используются не только для заводов или уникальных зданий, но и для проектирования многоэтажных городских застроек, помогая при сооружении масштабных объемных работ [2]. 
Эти технологии в России начали использоваться довольно поздно Так, в марте 2021 г. принято было постановление, в котором обязывалось применять технологии информационного моделирования (ТИМ) с января 2022 г. Следует отметить, что ТИМ – то же самое, что и BIM-технологии, но переведенное на русский язык. Используют такие технологии не только при проектировании. С их помощью проектируемые здания как бы «оживают». Их называют 3D-mapping, когда 3D-проекция накладывается на физический объект окружающей среды, позволяя представить будущее здание «на местности» с учетом особенностей его геометрических параметров. Одним из первых таких представлений в пространстве была публичная демонстрация в 1969 г. Диснейленда в США, где демонстрировались оптические иллюзии говорящих человеческих голов, что вызывало восторг у публики. 

В России такая цифровизации поначалу носила название «видеопроекционное шоу». Но постепенно стали внедряться термины международного использования. Самым первым использованием такого рода приема цифровизации было демонстрирование видеопроекции освещения Храма Христа Спасителя в Москве в пасхальную ночь с 30 апреля на 1 мая 2004 г. Вот как описывал это директор ЕТС Russia Рустам Семенов: «Открывались двери в такие места, куда простому смертному путь закрыт. Необходимо было набрать много контента, иконографии. Мы фотографировали в архивах, музеях, запасниках. Работали, как говорится, на одном дыхании. Я могу с уверенностью сказать, что это стало отправной точкой в развитии видео-мэппинга в России». В качестве использования 3D-мэппинга можно представить День города в Санкт-Петербурге 2022 г., когда Петропавловская крепость стала огромным полотном для демонстрации видеороликов, посвященных достижениям Петра I и Петербургу, т.е. в данном случае использование 3D-мэппинга было посвящено реализации культурной политики государства. 
Любопытно использование за рубежом проекции салата-латука «победившего» бывшего премьера Британии Лиз Трасс на здании Вестминстерского дворца [3]. При ее избрании британские букмекерские конторы в шутку предлагали делать ставки, что Трасс уйдет с поста через 35 дней (это срок разложения салата-латука). В итоге салат «выиграл» гонку. Этому и была посвящена проекция на фасаде парламента с подписью: «Салат пережил Трасс», став проекцией общественного мнения и политтехнологией.

Такие же черты цифровизации коснулись и наполнения архитектурных пространств – интерьеров и их содержимого.

С позиций семиотики цифровизация в архитектуре отражает черты современного мышления, развития техники и технологий, непосредственно воплощаясь в новых формах, соответствующих человеку XXI в.
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