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Несколько ипостасей писателя и медийный образ «сказочника»

Автор статьи анализирует медийный образ П. Васюченко. Сравнивая его монографию «Драматургия и время» и драму «Приговор откладывается», исследователь приходит к выводу о цельности личности писателя, пытающегося найти новые формы художественности. 
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[bookmark: _GoBack]Петр Васильевич Васюченко увлеченно и красиво строил свою творческую жизнь как журналист, как литературовед, как писатель. Автор пяти монографий, четырех популярных книг, сборников критических статей, романов, повестей, рассказов, пьес, книги поэзии, он жил сразу в нескольких ипостасях. Сегодняшние интернет-сведения о нём расходятся только в количестве его имиджевых характеристик, но все они акцентируют внимание на сказочной ипостаси писателя. Нам кажется, фигуре П. Васюченко, писателю, подобный имидж, как прокрустово ложе, не подходит.
Эта статья – попытка вернуть читателя к художественным текстам Петра Васюченко, попытка раскрыть их концептуальное решение, которое, на наш взгляд, намного сложнее, чем утверждение вечных ценностей, или декларации медиа. Темой нашей анализа станет соотнесение текста драмы П. Васюченко «Приговор откладывается (Песочные часы)» и теоретического исследования драматургии автором.
В книге «Драматургия и время» (1991) П. Васюченко предложил гипотезу об усложнении художественной структуры современной пьесы и подтвердил свой тезис анализом творчества драматургов, чьи пьесы выходили в конце ХХ в. П. Васюченко рассматривает художественный литературный процесс как в связи с реальностью или «жизнью как она есть», так и в связи с миром художественных связей, или стилистических направлений. Через некоторое время после издания книги «Драматургия и время» П. Васюченко напишет пьесу «Приговор откладывается (Песочные часы» – своеобразное художественное продолжение своей монографии, пример актуальной современной пьесы с усложненной художественной формой.
Пьеса построена на основе злободневной темы наркомании и внезапных смертей из-за неё творческих людей. Автор использует два названия, и первое из них означает именно ход ожидания героем в пьесе (сверх-действие) результатов анализов. Но это не единственная центральная тема пьесы. П. Васюченко не пошел «легким путем»: продолжать насыщать произведение такими же «болезненными» деталями» [1: 21–22], жуткими изображениями наркомании, не пошел по протоптанной дорожке малохудожественных или публицистических произведений. Актуальная тема – это только жизненный материал, по-настоящему не воплощенный еще в художественный текст. Драматург углубляется в проблемы творчества и смысла жизни, вечного столкновения живого и мёртвого. Отсюда и другое название пьесы «Песочные часы», и другой жанр – приповесть (притча). Контекст пьесы «Песочные часы» расширяется до библейских и ницшеанских текстов. Автор драматургии пьесы расширяет её пространство до мира «после смерти».
Формально в структуре пьесы «Приговор откладывается (Песочные часы)» притчевые мотивы будто бы поставлены на второй план, выполняя роль контекста основного действия, драмы человека, осужденного на смерть страшной болезнью. Но по ходу действия «вечные вопросы» начинают занимать всё больше места, они определяют действия героев. Из контекста они перемещаются на основные роли: поиски своего творческого «я», другого человека, понимающего тебя, – вопросы, которые начинают определять главное содержание пьесы. Пьеса с сюжетом о телесном здоровье превращается в драму о здоровье души, реалистическая пьеса трансформируется в символическую. При этом драматург выстраивает символическую сценографию, использует знаковые имена героев и прием оживления картин.
Мы проследили, как теоретик драмы иллюстрирует свою гипотезу об усложненности художественного языка современной пьесы собственным литературным текстом, в котором соединяет публицистическое и вечное, реалистическое и символическое, и приоткрыли причину вариативности творческого существования Петра Васюченко в литературном пространстве: он стремился к новой художественности, к усложнению образности, к поиску новых форм искусства. И как писатель, и как литературовед, и как критик.
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