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Самоцензура журналистов как фактор влияния на российскую медиаиндустрию во времена кризиса

Данное исследование изучает значительные изменения в российской медиаиндустрии с февраля 2022 г. Авторы используют PEST-анализ и интервью с экспертами медиа для понимания структурного преобразования в российской медиасистеме. Среди социальных факторов, влияющих на работу медиакомпаний, эксперты отмечают такое явление, как самоцензура журналистов.
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Начиная с февраля 2022 г. российская медиаиндустрия претерпела очень быстрые и местами радикальные изменения, вызванные как внешними, так и внутренними ограничениями. Постепенно индустрия начала адаптироваться к трансформирующейся рыночной ситуации. Эти изменения еще не завершены, но уже можно говорить о структурном преобразовании медиарынка.
Исследователи активно изучают трансформацию медиаиндустрии в периоды кризиса [3], неопределенности [5] и развития цифровых технологий [2], однако Россия сегодня являет собой уникальный случай. С одной стороны, медиасистема страны подвержена влиянию внутренней цензуры, закрытию большого количества СМИ и юридическим ограничениям. С другой стороны, внешние экономические санкции оказывают давление на рынок из-за границы.
Медиаиндустрия смещает фокус на локальные рыночные ниши, оставленные международными корпорациями, вследствие чего наблюдается диверсификация в рекламных стратегиях и инвестиции в технологии и уникальные компетенции, а прогнозирование будущих моделей потребления медиа остается большой проблемой для экспертов отрасли. В рамках данного исследования был проведен PEST-анализ, он предоставил рамки для понимания состояния индустрии на начало СВО и последующих адаптаций. Глубинные интервью с экспертами (топ-менеджерами медиакомпаний в различных сегментах индустрии) для определения степени влияния каждого фактора подтвердили результаты исследования и предоставили более глубокие представления о реакции индустрии на меняющуюся среду.
Авторы сформулировали исследовательский вопрос следующим образом: «Какие факторы макросреды оказали наибольшее воздействие на преобразование российской медиаиндустрии после февраля 2022 года?» Самые заметные изменения произошли из-за различных политических факторов и трансформации рекламного рынка. Санкции привели к выходу крупных международных брендов, серьезно повлияв на доходы от рекламы. Развитие цифровых экосистем привело к концентрации на медиарынке, а различные законы повлияли на работу как отдельных СМИ и медиа, так и формирование информационной повестки в целом.
Однако важное социальное изменение, на которое обратили внимание почти все эксперты, опрошенные в рамках исследования, это самоцензура журналистов: именно не цензура, часто изучаемая по мотивам советской модели [4], а самоцензура, которая не только приобрела массовой характер [1], но и обострилась в связи с внутренними ограничениями. Важно отметить, что излишняя осторожность журналистов не связана с изменениями в редакционном уставе или обновленной политикой руководства. Ее природа носит персональный характер, а эффект распространяется не только на судьбу отдельной публикации, но и на коммерческую сторону работу СМИ. Как следствие, некоторые редакции принимают меры по борьбе с инициативой журналистов ограничивать себя в отборе и публикации определенных материалов.
В целом исследование показало, что российская медиаиндустрия переживает значительные преобразования как на глобальном, так и личном уровне. Основное внимание уделяется отказу от международного сотрудничества в пользу более самодостаточной модели, адаптации к уникальным вызовам и возможностям, представленным текущей геополитической ситуацией.
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