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Программа «Казанских известий», опубликованная в «Московских ведомостях» в 1816 и 1817 гг., как источник по изучению истории провинциальной газеты

Впервые для исследования истории «Казанских известий» – первой провинциальной газеты России с частным финансированием – привлекаются объявления с программой этой газеты, опубликованные в «Московских ведомостях».
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Газета «Казанские известия» долгое время имела репутацию первой российской провинциальной газеты, да и сейчас, несмотря на некоторые оговорки, может быть названа первой в своём роде. Автор первой концепции издания И. Запольский, выпускник Московского университета, выстраивал её программу, опираясь на опыт «Московских ведомостей». К сожалению, Иван Ипатович скончался ещё до выхода первого номера первенца казанской прессы в 1811 г.
Но интересно, что несколько лет спустя (т.е. в 1816 и 1817 гг.) объявления о выходе казанской газеты, содержащие подробную её программу, публиковались именно в «Московских ведомостях». К тому времени программа «Казанских известий» претерпела уже ряд существенных изменений по сравнению с 1811 г. – более того, декларируемая в 1816 г., она отличается от программы 1817 г. По этим отличиям можно делать вывод о том, как корректировались цели и задачи, понимание редакторами миссии своего издания.
Объявления о «Казанских известиях», опубликованные в «Московских ведомостях», насколько нам известно, ни разу не привлекались историками этой газеты в качестве источника (Московские ведомости. 06.12.1816. № 98.; Московские ведомости. 26.12.1817. № 103.). Также можно сказать, что за всю историю «Казанских известий», выходивших с 1811 по 1820 гг., время с 1816 по 1820 гг. – наименее изученное (по сравнению, например, с 1811–1814 гг.).
Обозрев два названных объявления, можно прийти к следующим выводам. Программа в 1817 г. выписана гораздо более дотошно: если в 1816 г. газета ставит перед собой задачи общепросветительские и широко культурные (в частности, просто говорит о том, что будет описывать «достопримечательности»), то с 1817 г. и далее она хочет реально способствовать улучшению производства, дать топографическое, статистическое и историческое описание мест. Задачи газеты в 1817 г. сформулированы гораздо более наукоёмко, технологически, с представлением о том достижимом практическом результате, которому хочет способствовать газета. Перечисляются конкретные отрасли и сферы жизни края, которым газета хочет помочь развиться (и осознаёт свою необходимую роль для этого развития), такие как торговля, промышленность, образование (открытие новых учебных заведений и организация помощи в сборе средств). Газета также начинает позиционировать себя как научный центр по изучению народов (впервые это также возникает в 1817 г.); анонсирует публикацию метеорологических исследований и наблюдений.
Сравнивая программу 1817 г. с объявлением первого редактора «Казанских известий» Д. Зиновьева, сделанным в 1811 г., можно констатировать: стиль объявления в 1817 г. – строже. Можно действительно подумать, что газета хочет превратиться в такой научно-технологический, справочный центр. Д. Зиновьев в 1811 г. декларирует цель гораздо более обывательскую и простодушную: «сделать газету занимательнейшею», чтобы в ней сочеталась «общественная польза и удовольствие». Вообще, в тексте 1811 г. заметна апелляция к публике, а в 1817 г. – скорее к отраслям и сферам, которые газета хочет преобразовать.
