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История становления и развития системы телевизионных районных СМИ в Томской области

Рассматриваются неисследованные страницы региональной медиа подсистемы – районные телевизионные студии Томской области. В период с 1989–2020 гг. в Томской области действовали 12 районных телеканалов. Более половины из них впервые вовлечены в исследовательское поле. 
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В конце 1980-х гг. события, разворачивающиеся в политическом и идеологическом полях управления страной, значительно меняют ландшафт средств массовой информации Советского Союза. Прогрессивное решение о возможности запуска частной кооперации в разных отраслях экономики создает условия для появления негосударственных газет и телеканалов. Работавшая десятилетиями медиасистема с монопольной ролью государственных СМИ быстро усложняется. В конце 1980-х – начале 1990‑х гг. наряду с появлением в Томской области частных региональных компаний (в 1990 г. – ТВ 2, в 1991 г. – ТРК «Эфир»), создается отдельный вид телекомпаний: районные и ТВ-каналы малых городов.
Территория охвата и аудитория таких телеканалов – от нескольких сотен до 50 тысяч жителей районных муниципальных образований. В исследовательское поле ранее были вовлечены крупнейшие телекомпании малых городов: Колпашево, Стрежевой, Северск и Асино. Так, Ю. М. Ершовым [1; 2] констатируется факт выхода в эфир выпусков новостей этих компаний в связи с регулярным новостным вещанием. Фиксируется также наличие собственных телевизионных СМИ в Первомайском и Каргасокском районах. Вместе с тем возникновение и развитие районной системы телевизионных каналов как части более крупной региональной медиасистемы исследователями не рассматривалось и не анализировалось. 
[bookmark: _GoBack]В результате исследования обнаружены и описаны по ключевым видовым признакам 12 телевизионных компаний и каналов, вещавших в муниципальных образованиях. 
Четыре телеканала введены в исследовательское поле впервые. Данные о редакции, объеме и канале вещания, производимых программах получены методом глубинного интервью с членами редакций и руководителями каналов, а именно: студия ТВ Молчановского района, студия Бакчарского района «Бакчар-ТВ», Кожевниковская студия телевидения и районный телерадиокомитет Верхнекетского района. 
В ходе исследования определена типология районных и городских телекомпаний:
1. по статусу муниципального образования: город, село со статусом районного центра;
2. по форме собственности: открытое или закрытое акционерное общество, муниципальное унитарное предприятие, государственное предприятия;
3. по наличию регулярного новостного вещания: информационное, информационно-развлекательное, развлекательное; 
4. по объемам информационного вещания в сутки/неделю: круглосуточно, ежедневно, периодический эфир несколько раз в неделю, еженедельно.
Таким образом, результаты исследования расширяют представление о региональной медиасистеме Томской области. В период с 1989 по 2022 гг. в малых городах и районах области действовало 12 телеканалов с регулярным новостным вещанием, что обусловлено значительно сниженным в регионе административным барьером с конца советской эпохи. Каждый из каналов имел тесные партнерские связи с районными и городскими администрациями, получая финансовую и иную материальную поддержку, а зачастую и помощь глав районов в получении лицензии на вещание. Районная медиа подсистема приобрела сложную структуру к началу 1990-х. В крупных муниципальных образованиях наряду с районной газетой появляются электронные СМИ, и этот факт вносит зерно конкуренции за зрителя/читателя в районном медийном поле. Тематические разнообразие новостных выпусков и иные информационные программы станут объектом отдельного исследования. 
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