Андрей Николаевич Линде
Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова (Москва)
anlinde@mail.ru

Диалогические отношения между сущностными «я» и «ты» как гуманистическая коммуникация и основа для справедливых, коммюнотарных общественных отношений

В данной статье проводится сравнение между диалогической коммуникацией людей-личностей – «диалог Я и Ты», и опосредованной коммуникацией людей-частей структуры – «взаимодействие Я и Оно». Показывается. Как подлинный диалог раскрывает духовную сущность людей и приводит к гуманистическим, равноправным и личностным отношениям в обществе.
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Действительно гуманистическая коммуникация ориентирована на раскрытие подлинной человеческой сущности. 
В социальных науках рассматривается вопрос, что можно понимать под подлинной человеческой личностью. В системно-функциональном подходе человек определяется как биосистемный индивид, составная часть системы, ее управляемый элемент. Но человек существует не только как часть структуры, детерминируемый ей элемент – индивид, но и как свободная духовная творческая личность. Как показали психологи-гуманисты В. Франкл, Э. Фромм, А. Маслоу и др., подлинная человеческая личность – это трансцендентная духовная сущность, обладающая собственным независимым сознанием и переживающая в нём экзистенциально значимые смыслы, ценности, предпочтения, неповторимая в своей индивидуальности, изначально целостная в своей сущности.
Но и с коммуникативной точки зрения, такое различие в понимании человека приводит к принципиально разным сущностям коммуникации. Так, коммуникация с человеком как биосистемным организмом, элементом структуры, так как она направлена не на субъекта взаимодействия, а на объект воздействия, предполагает не диалогическую смысловую коммуникацию, а скорее информирование, коммуникация обращена не на глубинную сущность человека, а на него как элемент, входящий в информационную систему и служащий передаче информационных сигналов далее по этой системе, человек воспринимается не как свободный субъект, а скорее как послушный объект информационного воздействия. Такая коммуникация служит прежде всего сконструированной системе и ее воспроизводству.
Напротив, коммуникация с человеком как духовной сущностью направлена на Другого человека как на полноценного субъекта, предполагает коммуникацию как сообщение смыслов между двумя и более личностями, это равноправный и полноценный диалог между людьми, свободными и устанавливающими взаимопонимание друг с другом как сознательными существами. Такая коммуникация приносит благо прежде всего самим коммуницирующим личностям и их свободному, самостоятельному существованию.
Такие различные коммуникативные взаимоотношения были выявлены и концептуализированы в философии экзистенциалистом, персоналистом М. Бубером как коммуникация между человеком и структурой («Я и Оно») и как коммуникация между личностью и личностью на сущностном уровне («Я и Ты»).
Отношения «Я и Оно» соответствуют взаимодействию «Я», личности человека, и обезличенных, формализованных структур, за которыми не видно подлинной личности человека, с которым взаимодействуешь – например, взаимодействие человека с судебным институтом в тоталитарной нацистской Германии, когда надежды человека разбиваются об обезличенный институт, подчиненный преступной системе.
Этому состоянию Бубер противопоставляет взаимодействие между людьми по принципу «Я и Ты», когда люди вступают в не опосредованные структурой взаимоотношения непосредственно, свободно и искренне, как личности друг с другом, не теряя своих индивидуальностей, самости и самобытности. Такое взаимодействие связано с переживанием друг друга, вне поверхностных, заданных извне структурных стереотипов и мнений. Как призывает М. Бубер: «взгляни: вокруг тебя живут существа, и к какому бы из них ты ни приблизился, ты всегда прикоснешься к сущности» [1].
Такой тип отношений М. Бубер называет «коммьюнити-община», а состояние «общинности» определяет как «сущностное Мы». Они могут быть представлены не только между людьми в гражданском обществе, но и между обычными людьми и человеком – представителем государства. Например, между евреями и спасшим их чиновником Шиндлером.
Эти личностные отношения – субъект-субъектная коммуникация – были концептуализированы в философии и социологии как «коммюнотарные» отношения, на основе которых можно построить подлинное общество людей, не как обезличенную структуру, а как сообщество свободных личностей, вступающих в диалог и проявляющих солидарность друг с другом. Как может быть показано на ряде примеров, такие сообщества существовали и существуют в истории человечества.
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