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Взаимодействие Русской Православной Церкви Московского Патриархата и СМИ: следование гуманистическим идеалам в журналистике

Централизованная система работы по связям со средствами массовой информации Русской Православной Церкви Московского Патриархата ставит своей ключевой задачей следование гуманистическим идеалам журналистики. Главным церковным институтом, организующим данную деятельность, является Синодальный Отдел по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.
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В Русской Православной Церкви Московского Патриархата (РПЦ МП) осознают отличие миссионерской работы Церкви (т.е. работы по привлечению новых верующих и дополнительному просвещению тех, кто уже в церковной ограде) от связей с нецерковным миром и его медиа. При этом в церковной среде подчеркиваются угрозы искажения миссии Церкви в работе по связям с прессой и в церковной журналистике. Так, игумен Нектарий (Морозов) призывает помнить, что все церковные журналисты являются «служителями Слова». «Иначе мы рискуем превратиться в профессионалов-идеологов, пропагандистов, бойцов информационного фронта, но никак не в последователей апостолов… Если церковный пиар возможен и имеет право на существование, то сущность его должна заключаться в этом и ни в чем другом: свидетельствовать истину о Православии и о Церкви, но делать это интересно и профессионально, понимая тот, как принято говорить, формат, в котором доступна проповедь не для священника на церковном амвоне, а для журналиста на газетной полосе или в телеэфире», – заключает церковный деятель [3].
На общецерковном уровне связями со СМИ занимаются, прежде всего, три церковные структуры:
 – Синодальный Отдел по взаимоотношениям Церкви с обществом и средствами массовой информации;
– Синодальный Отдел внешних церковных связей;
– Пресс-служба Патриарха Московского и Всея Руси.
Центральным институтом РПЦ МП, организующим её работу по связям с общественностью, является Синодальный Отдел по взаимоотношениям Церкви с обществом и средствами массовой информации (СИНФО). Одна из его основных задач – формирование единой информационной политики РПЦ, координация работы информационных подразделений епархий и синодальных учреждений, а также взаимодействие с православными и светскими СМИ [2].
СИНФО ведет несколько постоянных проектов, среди которых международный фестиваль православных СМИ «Вера и Слово», Международные Рождественские чтения, «Гриф Отдела» (публикация списков СМИ России, которые рекомендуются к распространению в православных приходах, грифом наделяются СМИ после проведения Отделом их экспертизы), «Борьба с злоупотреблениями в сети Интернет» (обнародование имен лжесвященнослужителей и адресов мошеннических сайтов, осуществляющих сбор пожертвований от имени РПЦ МП). СИНФО также обеспечивает методическую помощь епархиальным пресс-службам.
Так, были подготовлены и затем переизданы подробные «Методические указания по организации работы епархиальной пресс-службы» [1]. В Указаниях подчеркивается, что отношения между епархиальными пресс-службами и журналистами «нередко противоречивы по своей сути, что проявляется в разной мотивировке и целях реализации сотрудничества между пресс-службой и журналистами. Так, представители епархии заботятся о том, чтобы в обществе утверждались духовно-нравственные ценности, снижался уровень насилия, разнузданности и вседозволенности. В то же время ни для кого не секрет, что для определенной категории средств массовой информации именно эти стороны жизни являются основой успешного бизнеса [1: 13].
Пресс-служба Патриарха Московского и Всея Руси действует в тесном взаимодействии с СИНФО. В настоящее время обе структуры возглавляет В. Р. Легойда. 
Таким образом, сегодня в РПЦ МП создана на общецерковном уровне структурированная формализованная и централизованная система работы по связям с общественностью и СМИ. В её работе строго учитывается религиозный контекст и соответствие информационной деятельности гуманистическим принципам журналистики. 
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