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Обнаружение деструктивной идеологии: постановка задачи и технологические метафоры
Проблема обнаружения деструктивной идеологии в потоке медиаконтента сравнима с технической задачей обнаружения сигнала на фоне естественного шума или искусственной помехи. Эта метафора позволит установить взаимопонимание между представителями компьютерных наук, работающих в области искусственного интеллекта, и представителями гуманитарного знания.
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Выявление деструктивной идеологии (или квалификация того или иного контента в качестве носителя деструктивной идеологии) схожа с классической радиотехнической задачей обнаружения полезного сигнала на фоне естественного шума или сгенерированной помехи. Оценка эффективности алгоритма (устройства), решающего данную задачу, сводится к расчету нескольких стандартных показателей, наиболее значимыми из которых являются вероятность правильного обнаружения или вероятность ложной тревоги. Нормируются эти показатели исходя из экспертно или экспериментально устанавливаемой «цены неверного решения». В процессе постановки задачи выявления деструктивной идеологии целесообразно применять такие показатели, как вероятность необнаружения характерных маркеров данной идеологии и вероятность «ложной тревоги», зависящие от эффективности алгоритмов искусственного интеллекта, ориентированного на решение этой задачи.
Сам процесс выявления деструктивной идеологии осуществляется на фоне условного «медийного шума», под которым понимается поток визуальных и иных образов, формирующих контент контролируемого медийного пространства или канала. Ситуация «ложной тревоги» возникает в случае квалификации контента в качестве носителя деструктивной идеологии, который в реальности не является таковым не в силу несоответствия заранее предустановленным маркерам деструктивности, но в силу ряда социальных установок, обусловливающих само функционирование медийного пространства. Эти установки, к числу которых относится, в частности, сложившаяся традиция относить тот или иной контент к художественным образам или к произведениям искусства, не могут быть формализованы в виде однозначно зафиксированных обобщенных маркеров, определяющих результат процедуры выявления социально опасной идеологии. Заметим, что художественное творчество является лишь одной, но далеко не единственной символической сферой, где потенциально опасный контент не может быть квалифицирован в качестве носителя деструктивной идеологии. Той же особенностью обладает, в частности, научная, политическая или приватная сферы, где символические смыслы контента, легитимирующие его присутствие в медийном поле, превалируют над формальными признаками, определяющими его потенциальную опасность.
Таким образом, «тонкая настройка» искусственного интеллекта, предотвращающая «ложные тревоги», должна сводиться к целенаправленной корректировке баз данных, обеспечивающих обучение искусственного интеллекта, а также к установлению ключевых признаков-маркеров, характерных для контента, способного рассматриваться в контексте уже упомянутых выше символических полей. Применительно к сфере художественного творчества это означает внесение в упомянутые базы текстов и образов ряда классических произведений с целью их принудительной квалификации в качестве «конструктивных» и безопасных. 
Подобная ситуация, конечно же, может привести к тому, что создатели контента, транслирующего деструктивную идеологию, в попытках обойти алгоритмы искусственного интеллекта прибегнут к маскировке распространяемого ими контента под художественный, политический, научный и проч. В приведенном нами примере обнаружения сигнала на фоне шума такая ситуация рассматривается как «ложное необнаружение», «цена» которого определяется сходными методами. Способы этой маскировки в настоящее время известны и вполне предсказуемы (по крайней мере, в большинстве случаев), что существенно облегчает обучение искусственного интеллекта. В качестве таких способов чаще всего применяется определенная модификация исходного контента (в простейшем случае это, например, создание «деструктивных мемов» на основе художественных произведений). Однако количество таких способов конечно, количество вариаций каждого из них также исчислимо, что позволяет учесть их при обучении искусственного интеллекта. 
