[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Таисия Валерьевна Тюхина 
Санкт-Петербургский государственный университет
st096397@student.spbu.ru 

Визуальное тегирование проявлений деструктивной идеологии в средствах массовой информации в обеспечение искусственного интеллекта

С помощью технологий и искусственного интеллекта мы стремимся выявить и тегировать проявления деструктивных идеологий. Наша цель –предложить практические решения для выявления и противодействия деструктивным воздействиям в средствах массовой информации
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Предпосылкой этих тезисов является существенная флуктуация визуальных проявлений, в зависимости от возраста целевых аудиторий России [2; 3]. Тег – особая пометка, предназначенная для систематизации, разметки и организации информации, для упрощения процесса поиска и придания соответствия контенту. Теги можно рассматривать как ключевые слова, которые облегчают обнаружение необходимого материала. Хэштег - последовательность символов, начинающаяся с символа решетки, представляет собой ключевое слово или фразу. Соответственно, тегирование – это процесс выстраивания конгломерации тегов в конкретной семантической области, акт категоризации и аннотирования медиафайлов в соответствии с предопределенными тематиками, выраженными в форме тегов. 
Разделим тегирование проявлений деструктивной идеологии, которые выделены в п. 17 указа № 809 [1]. Материал центрирован на России и рассматривается с точки зрения блага русского мира.
(а) Создание условий для саморазрушения общества, ослабление семейных, дружеских и иных социальных связей.
Теги: саморазрушение, изоляция, одиночество, отмена.
– семья, понимаемая не как союз мужчины и женщины (детекция по одежде и вторичным половым признакам); 
– фотографии людей, олицетворяющих изоляцию и одиночество в обществе в терминальной, вплоть до суицидальной стадии (атрибуты и контекст суицида); 
[bookmark: _heading=h.30j0zll](б) Усиление социокультурного расслоения общества, снижение роли соцаильного партнерства, обесценивание идей созидательного труда и взаимопомощи. 
Теги: безделие, прокрастинация, расслоение общества, автономность, безразличие, проституция, нетрудовые доходы.
– изображение входа в престижное закрытое сообщество с явными знаками ограниченного доступа, оргии и негативность на закрытых вечеринках элит, разврат элит; 
– презрение к людям занятым физическим трудом; 
– культ потребительства, сцены безумия на распродажах;
– обожествление денег и их символов.
(в) Причинение вреда нравственному здоровью людей, представление/предположение отрицания человеческого достоинства и ценности человеческой жизни. 
Теги: вред, причинение, навязывание, прерывание жизни, дискриминация, унижение долга.
– сцены дискриминации и негодования по отношению к представителям народов, населяющих Россию, унижение военнослужащих РФ;
– отрицание человеческого достоинства народов России;
– знаки и эмблемы, ассоциирующиеся с экстремистскими группировками; 
– пропаганда абортов, показ счастья и «освобождения» молодых женщин в результате абортов.
(г) Внедрение антиобщественного поведения, распространение аморального образа жизни, в том числе алкоголя и наркотиков. 
Теги: неумеренность, наркотики, психостимуляторы, асоциальность, разгул, разврат, криминальный авторитет, риски жизнедеятельности, агрессия, чужие, не россияне.
– площадки, где люди массово употребляют наркотики и другие запрещенные психостимулирующие препараты; 
– агрессивные жесты нехарактерные для россиян; 
– сцены, романтизирующие вождение под воздействием запрещенного;
– пропаганда среди молодежи деструктивных активностей, опасных форм эпатажности и одержимости [3], романтизированные проявления криминальных субкультур и др.
(ж) Отрицание российской самобытности, ослабление общероссийской гражданственности, создание условий для межнациональных и межрелигиозных конфликтов.
 Теги: война против России, развал страны, отмена народов, русофобия, антисемитизм, анти исламизм, нацизм, фашизм, распад страны, религиозный раскол, УПЦ, терроризм, террор, анархизм, бандеровщина, отрицании, порицание и глумление над божествами и святыми, в том числе и подмена святых.
– сцены угнетения Россиян выходцами из других стран;
[bookmark: _heading=h.1fob9te]– проявление русофобии, антисемитизма, нацизма, фашизма, распад страны, религиозного раскола, УПЦ, террора, анархизма, сверхчеловечности, трансгуманизма, бандеровщины; 
– изображение россиян с использованием националистических стереотипов и предрассудков; 
– изображение неравенства и дискриминации народов России на основе расы, этнической или религиозной принадлежности; 
– элементы, призывающие к отказу от гражданства или отрицанию общегосударственной идентичности.
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