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Источники информации о Карибском кризисе в британской качественной прессе

В тезисах приводятся результаты контент-анализа публикаций о Карибском кризисе 1962 года в британской качественной прессе. Особенности подачи информации об эскалации ситуации вокруг Кубы приведены на примере обсуждения специфики источников информации и типов авторов-«международников», привлеченных к освещению кризиса.
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Одним из наиболее напряженных эпизодов Холодной войны XX в., сопряженной с противостоянием коммунистического и капиталистического блоков, стал Карибский кризис 1962 г. Для выявления особенностей освещения ситуации вокруг Кубы в британской качественной прессе было решено обратиться к архивным материалам ведущих газет The Guardian и The Telegraph. Основным методом исследования выступил контент-анализ текстов по ряду критериев, включая тип автора материала и используемые источники информации. Хронологические рамки исследования охватывали период с 16 октября по 31 декабря 1962 г. В финальную выборку статей о Карибском кризисе попали 185 релевантных публикаций, найденных в архивных номерах двух газет (96 текстов в The Guardian, 89 – в The Telegraph).
Чаще всего о ситуации вокруг Кубы аудитории сообщали собственные корреспонденты изданий за рубежом. В The Guardian доля их текстов о ракетном кризисе составила 50%, в The Telegraph – 47%, причем большинство из них освещали ситуацию, находясь в США. Тексты американских собкоров в The Guardian составили 87% выборки материалов о Карибском кризисе, в The Telegraph – 77%. Среди представителей изданий в других странах были преимущественно корреспонденты из европейских стран – Франции, Германии, Швейцарии, Дании, Испании – и СССР.
Еще одной категорией авторов, освещавших ситуацию вокруг Кубы, были специальные корреспонденты, фокусирующиеся на конкретной тематике. Доля их текстов об эскалации конфликта между СССР и США в The Guardian составила 13,5% общей выборки текстов издания, в The Telegraph – 18%. Пул спецкоров был представлен парламентскими, дипломатическими и политическими корреспондентами, корреспондентами по делам обороны, авиации, судоходства, а также журналистами, специализирующиеся на вопросах международного права. В The Telegraph также было опубликовано два материала, подготовленных группой редакторов, специализирующихся на освещении новостей коммунистического мира (communist affairs stuff). Обе такие заметки были посвящены анализу реакции Китая на решение СССР демонтировать ракетные базы на Кубе: журналисты подчеркивали наметившийся раскол в коммунистическом блоке. При этом больше трети материалов качественных изданий публиковались без указания авторства (36,5 % в The Guardian и 33% в The Telegraph).
Среди трех наиболее востребованных источников информации о Карибском кризисе, на которые ссылались журналисты в своих материалах, были заявления политических деятелей (представлены в более половины текстов The Guardian и The Telegraph), позиции различных организаций, вовлеченных в решение конфликтной ситуации (содержались в более четверти текстов выборки), а также информация, полученная от других СМИ (19% текстов The Guardian и 25% The Telegraph). 
При этом у каждого издания был свой подход в работе с другими медиа в качестве источников необходимых сведений о Кубинском кризисе. Газета The Guardian больше цитировала местные СМИ (прежде всего Reuters и The Times) и американские источники (The New York Times, The Washington Post, Miami News, Miami Gerald). Издание The Telegraph чаще всего обращалось к американским СМИ (The New York Times, The Washington Post, The Washington Evening Star). Вторыми по востребованности на страницах газеты были советские СМИ (Московское радио, ТАСС).
Среди других источников информации британских качественных изданий по Карибскому кризису были документы (16% выборки текстов The Guardian и 11% – The Telegraph): переписка лидеров СССР и США, дипломатические ноты других стран, ссылки на официально закрепленные международные договоренности. Случаи апелляции к данным социологических опросов и информации, полученной от очевидцев, были единичными. Ссылка на сведения очевидцев (американцев) были представлены только в двух материалах The Telegraph, касающихся переброски части военного контингента США на базу во Флориде. 
