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«Культура отмены» как технология разрушения российской национальной идентичности
В статье осуществлен анализ «культуры отмены» как технологии ведения информационной войны. Она реализуется в форме атак на российскую национальную идентичность через воздействие на сферу культуры с целью выведения отдельных субъектов из сфер равноправных отношений.
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Российское общество состоит из множества этнических и конфессиональных групп, каждая их которых обладает уникальной культурной спецификой, особенностями исторической судьбы, наличием локальных ценностей и знаковых образов. Россия имеет многовековой опыт мирного сосуществования различных этнических, региональных и конфессиональных общностей. Но в ситуациях существенных трансформаций, сложных вариантов внутреннего переустройства, тем более сопровождаемых нередко деструктивными воздействиями извне, состояние национальной идентичности демонстрирует кризисные черты. Поэтому сегодня особенно важна реактуализация идентичности, которая объединила бы все группы социума в единое общество. В силу того, что понятие национальной идентичности является достаточно многомерным, включающим и политическую и культурную составляющие, которые могут как сочетаться, так и диссонировать, отметим, что под российской национальной идентичностью в контексте культуры отмены предлагается понимать чувство принадлежности к российскому государству, приверженность к его государственной идентичности, национальной идее и государственным символам.
Главным фактором, формирующим российскую национальную идентичность, является культура в широком и многоаспектном ее понимании. Ядро идентификационных параметров и ценностных значений, а также содержание идентичности определяется национальной культурой. Именно поэтому культура и идентичность являются главной мишенью информационной войны.
В ряду методик и технологий ведения информационных войн особое место занимает такое явление, как «культура отмены», реализуемая в форме атак на российскую национальную идентичность. Главной целью этого явления оказывается деформация и разрушение оснований государственного устройства и общественного организма через воздействие на сферу культуры. Эта технология имеет давнюю историю, целостную концепцию и механизмы ее реализации, а рост таргетированных СМИ, развитие социальных сетей, рост возможностей коммуникации «снизу», в том числе и от имени анонимных пользователей, скрывающихся нередко за фейковыми аккаунтами, обеспечивают множество возможностей для ее безнаказанной и безнравственной реализации. 
Хотя явление «культуры отмены» считается значительно новым, в истории культуры уже применялись подобные практики и существовала достаточно целостная культурная концепция, содержание которой можно описать следующим образом: некто (нечто) объявляется вместилищем накопившейся в социуме скверны и подлежит очистительному сакральному жервоприношению из соображений сохранения социокультурного пространства, т.е. конечным результатом подсознательно видится «оздоровлению» человеческого космоса [4: 66]. Политика «культуры отмены» по большому счету и представляет собой современную трансформацию этого антропологического механизма жертвоприношения.
Начав с форм общественного бойкота личностей и групп людей, культура отмены стала мобилизационным инструментом ведения не только информационных, но и культурных войн. В отмене российской культуры сегодня задействованы уже не только отдельные субъекты, поскольку реализуется организованная зарубежная культурная политика, ориентированная на российских граждан, лидеров мнений, культурную и образовательную элиту, а в другом срезе – на широчайшую массовую аудиторию посредством масштабного воздействия через разнообразные платформы цифрового медиапространства. Декларируясь в качестве формы проявления механизма социальной справедливости, культура отмены по отношению к российскому обществу получила реализацию как новый манипулятивный инструмент, точнее как форма деформирующего давления на государственное устройство, систему ценностей и состояние национальной идентичности, которая обладает и культурной составляющей.
Поэтому сегодня одной из целей российской культурной политики является формирование механизмов противодействия cancel culture. Открытым остается вопрос о том, в каких формах и кто может быть включен в эту деятельность. Какие шаги нужно предпринять в плане противодействия культуре отмены как внутри России, так и за ее пределами – вопрос остается открытым и нерешенным. Предлагаем ряд методов: вскрытие и всеобщее обсуждение принципов работы «отмены», ее внутренних механизмов и бенефициаров; высмеивание, пародирования деятельности инициаторов канселлинга; принятие правовых мер; контрканселлинг.
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