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Библиографический журнал «Кавказский книжный вестник» в истории тифлисской прессы

Исследование посвящено истории издания журнала «Кавказский книжный вестник». Отмечаются мотивы создания и причины прекращения издания журнала, ее роль и место в системе прессы Тифлиса. Четыре номера журнала содержат значительную информацию о книгах, сборниках и журнально-газетных статьях по кавказской тематике. 
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Библиографический журнал характеризуется как «периодическое издание, посвященное критико-библиографическому освещению книг, систематизированному перечислению произведений печати, теоретическому осмыслению опыта библиографии» [2: 293]. Но, как отмечают исследователи, на рубеже XIX–XX вв. понятие «библиография» имело более широкое толкование, так как, называясь «библиографическими», журналы по существу выполняли функции книговедческих, а иногда и историко-литературных журналов [3: 361]. 
Одним из факторов формирования типа библиографических журналов является расширение рынка книгопечатной продукции и затруднение поиска первичной информации «“затерянной” во множестве отечественных и зарубежных изданий» [1]. 
Данная тенденция была характерна для многих регионов Российской империи. В Тифлисе, центре Кавказского наместничества, первый библиографический журнал на русском языке («Кавказский книжный вестник») был издан в 1900 г. В тифлисской действительности «Кавказский книжный вестник» стал знаковым явлением, так как явился не только первым русскоязычным, но и в целом первым библиографическим журналом в данном поликультурном пространстве, после которого в разные годы составлялись новые проекты библиографических периодических изданий – уже на грузинском и армянском языках. 
29 января 1895 г. отставной подпоручик и довольно известный книгопродавец Константин Бегичев подает прошение в Главное управление по делам печати о разрешении издания под его редакторством журнала «Кавказский книжный вестник». Программа издания была строго ограничена лишь правительственными распоряжениями сведений об издательской, книжной и библиотечной деятельностях по отношению к Кавказу соседних ему стран: Средней Азии, Персии и Азиатской Турции [5]. 
29 июля 1895 г. последовало Высочайшее соизволение на разрешение ему именоваться поставщиком Его Императорского Высочества Наследника Цесаревича и Великого князя Георгия Александровича с правом иметь на вывеске его магазина вензелевое изображение имени Его Императорского Высочества. К. Бегичев был также известен своей публицистической деятельностью в качестве сотрудника газеты «Кавказ», что доказывало политическую благонадежность будущего издателя журнала. 
В июне 1899 г. К. Бегичев получает разрешение на издание журнала, первый номер которого выходит в свет в 1900 г. В первом номере издатель отмечал, что библиография Кавказского края находится в зачаточном состоянии, и, по сути, некоторые библиографические указатели (М. Миансаров, Н. Дубровин, В. Межов, Е. Козубский, Е. Фелицын) и статьи, взятые вместе, содержат не более 7000 наименований русских изданий о Кавказе. К. Бегичев сообщает, что за три года ему удалось собрать более 20000 русских названий отдельных изданий и «капитальных статей из журналов, сборников и т.п., помимо газет, где находится еще масса ценных статей» о Кавказе [4]. 
Вышло в свет всего лишь четыре номера журнала (в 1900 г. – три номера, в 1901 г. – один номер). Если первые три выпуска издания имели довольно обширное тематическое содержание с информационно-справочными и аналитическими материалами, то в последнем номере была опубликована только справочная и рекламная информация: материалы для библиографии Кавказа и перечень изданий о Кавказе и соседних стран, продающихся в книжном магазине самого К. Бегичева. 
О причинах прекращения издания нам не удалось найти достоверную информацию. На наш взгляд, это было связано с назначением К. Бегичева и.о. главного редактора газеты «Кавказ» в сентябре 1900 г. 
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