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«Московские ведомости» и европейская пресса в дни польского восстания 1863 года: информационное противостояние

Рассматривается информационное противостояние газеты «Московские ведомости» с европейской прессой в период польского восстания 1863 г. Выявляются основные идейно-тематические направления выступлений издания по польскому вопросу, его роль в формировании общественных настроений в России и за рубежом. 
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В дни восстания в Польше в 1863 г. Россия столкнулась не только с ожесточенным сопротивлением польских повстанцев и ничем не прикрытой ненавистью гражданского населения к русской администрации, но и с беспрецедентной антироссийской информационной кампанией в европейской прессе, которая энергично выступила в защиту восставших, доказывая обоснованность их требований и активно возбуждая русофобские настроения. «Московские ведомости» во главе с публицистом М. Н. Катковым стали первой газетой, которая оказывала информационную поддержку русской администрации в Польше.
Польский кризис рассматривался в газете как результат совместных дипломатических усилий Англии, Франции и Австрии с целью придать событиям на западных окраинах Российской империи международный статус и таким образом навязать ей невыгодные политические уступки в пользу Царства Польского. Утверждалось, что решимость польских инсургентов искусно подогревается обещаниями помощи, исходящими от европейских политиков, для которых Польша есть «орудие к поддержанию политического равновесия Европы против России» [1]. Изобличалась лицемерная политика европейских держав, их «заигрывания» с Польшей и обещания помочь освободиться от ненавистного русского подданства.
В противовес западной печати, утверждавшей, что России всегда стремилась к ликвидации Польши как самостоятельного государства, авторы «Московских ведомостей» С. М. Соловьев и М. П. Погодин приводили подтверждения, что Россия и русские никогда не желали подавления польской национальности, но все усилия к единению и добрососедству наталкивались на агрессивную русофобию со стороны поляков.
В ответ на утверждения европейской прессы, что население всего западного края повсеместно противодействует русской администрации и ненавидит все, что связано с Россией, «Московские ведомости» на многочисленных примерах доказывали, что восстание в Польше не является общенародным или общенациональным делом, а его истинные инициаторы – привилегированные слои польского дворянства, преследующие исключительно националистические цели, тогда как низшие слои населения в этом конфликте занимают сторону России и не только не сочувствуют, но и не могут сочувствовать восставшим. Подчеркивалось, что действия восставших на территориях, где среди низших классов преобладают белорусы, малороссы и литовцы, антинародны и преступны.
В отдельную группу можно выделить публикации, в которых изобличалась жестокость польских повстанцев по отношению к русским воинам, мирным жителям русской, еврейской и даже польской национальности, к православному духовенству, рассказы об убийствах, грабежах, поджогах, кражах, совершаемых инсургентами в целях устрашения населения. Содержащиеся в них факты разрушали представление о восставших как благородных борцах за независимость родины и создавали образ мстительного, фанатичного и безжалостного варвара со склонностью к изуверству и бессмысленному мучительству.
Во избежание инсинуаций в западной прессе «Московские ведомости» публиковали полные тексты обращений русской администрации края к народу Польши, к польскому духовенству и т.д., сопровождая их комментариями, поясняющими и обосновывающими суть того или иного принятого решения. Особую группу составляли выдержки из военных рапортов и донесений, показания пленных, содержание которых убедительно доказывало, что факты, приводимые в западной прессе, не просто искажают истинное положение дел в крае, но и представляют собой заведомую и сознательную фальсификацию.
«Московским ведомостям» с успехом удавалось противостоять агрессивной русофобии в европейской печати, разоблачая ее инсинуации и представляя читателям российскую интерпретацию событий. Их смелая и бескомпромиссная позиции, обилие точной и оперативной информации, патриотическое одушевление способствовало формированию в России консолидированного общественного мнения.
Противостояние «Московских ведомостей» с ведущими западноевропейскими изданиями можно рассматривать как прообраз современных информационных войн.
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