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Кросснациональное политическое пространство: коммуникационные механизмы конструирования

В материале поставлена проблема создания единого политического пространства и роли в процессе его конструирования таких институций, как коммуникационный режим, позволяющего вырабатывать эффективную коммуникационную стратегию превращения постсоветских государств в надежных союзников России.
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В эпоху существования биполярного мира политическое пространство в его геополитическом понимании было дифференцировано, при этом центрами притяжения выступали две сверхдержавы. В период однополярности центростремительные тенденции исходили уже из одного центра — США, затягивая в свою орбиту значительное число государств. В нынешних условиях энтропии, разломов и многополярного мира проблема объединения союзников в рамках единого политического пространства стоит для России как никогда остро. Вопрос такого конструирования, поставленный еще в рамках топологической трактовки политического пространства, становится ключевым в нынешних условиях энтропии и нестабильности. 
Категория «политическое пространство» имеет длительную историю и интерпретируется как форма пространственной конфигурации политической жизни, выражающая устойчивые отношения между людьми и политическими институтами, индивидуальными и коллективными субъектами по проблемам осуществления власти и управления. Эта сущность политического пространства дополняется символическими характеристиками — политическими символами, ценностными предпочтениями, идеологическими установками [3: 124]. 
[bookmark: _GoBack]В современной науке понятие политического пространства в силу роста «негосударственного», медийного поля политики приобретает более глубокий смысл: оно рассматривается не просто как территория, на которую распространяется суверенитет государства и как граница применения властного воздействия, но и как регулятор разнообразных отношений и видов коммуникаций, сложившихся на данной ограниченной территории.
Несущим элементом структуры нового (функционального) образа политического пространства, его остовом являются институты, которые либо вводятся для решения соответствующих задач, либо формируются для удержания его равновесия. 
Говоря о кросснациональном политическом пространстве и подразумевая под этим термином единую межгосударственную зону, исследователи все больше уделяют внимание поиску «скреп», в качестве которых способны выступать институциональные основания. При этом, как отмечают исследователи, уже функционирующие институты типа ЕАЭС демонстрируют: идея экономического развития и сотрудничества, лежащая в основе союза, не может работать, если под этим нет общего ценностного фундамента [1: 20].
В качестве основания такой общей ценностной платформы сотрудничества может рассматриваться концепт «коммуникационного режима» (термин введен в научный лексикон в 2020 г.), представляющий собой общественно-политический феномен, систему «норм, правил, принципов, традиций, структур и акторов, регулирующих информационно-коммуникационные процессы» [2: 5].
Национальный исследовательский институт развития коммуникаций (НИИРК) уже в течение нескольких лет проводит ежегодный мониторинг коммуникационных режимов стран постсоветского пространства. Оценка дружественности проводится по 10 группам коммуникаций и 68 показателям. В ходе мониторинга анализируется комплекс коммуникаций: внешнеполитические, экономические, медиакоммуникации, коммуникации в сфере образования, науки, культурные, молодежные связи, религиозный диалог и др. По итогам составляется Рейтинг дружественности коммуникационных режимов соседних стран. 
Значимость определения особенностей коммуникационного режима, отмечает большинство исследователей, заключается не только в том, что позволяет делать замеры различных направлений межгосударственных отношений, но и дает возможность вырабатывать эффективную коммуникационную стратегию превращения государств региона в надежных союзников.
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