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Блокадные дневники в исторической памяти поколений

Рассматривается значение дневников и живых воспоминаний жителей блокадного Ленинграда в памяти разных поколений. У каждого из переживших эти трагические дни – «своя блокада», свой угол зрения на неё, свои свидетельства о ней. Сохранённые в памяти молодых поколений, они продолжают жить, как «бессмертный полк», как вечное напоминание истории.
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Война по-разному и разными гранями запечатлена в публицистике и в мемуарах людей, прошедших через её горнило как участники и живые свидетели. Обращение к блокадным дневникам показывает, насколько ценны для нас эти летописи войны, донесшие правду об одной из самых драматичных страниц нашей истории. «Именно дневники в большей степени, чем другие мемуарно-автобиографические тексты рассказывают о том, как переживали блокадники выпавшие на их долю жестокие испытания, и создают «эффект присутствия» в блокадной повседневности», – справедливо замечает Н. А. Прозорова [2: 8]. 
И действительно, в написанных спустя годы воспоминаниях мемуаристы-блокадники вольно или невольно могли «править» прошлое – таково свойство людской памяти. Другое дело – дневники, где «без ретуши» фиксировались события блокадной действительности и переживания их конкретными людьми. 
Дневник школьного учителя Ивана Ивановича Маляревского является ещё одним ценным документом, живым свидетельством правды блокадных дней, которое дополняет наши представления о поступках, мыслях, сомнениях, слабостях и силе человеческого духа людей, прошедших это испытание. 
Почему Маляревский стал писать дневник, урывая время от сна, когда после рабочего дня нужно было беречь слабеющие силы? Этот вопрос автор задаёт себе и сам. Ответ на него мы находим в его записях: «Отчего я записываю различные разговоры, которые ходят по городу? С целью их дальнейшей проверки, т.к. сведения исходят, быть может, и из верного источника, а затем искажаются <нрзб.>, как это всегда бывает» (1 марта 1942) [1: 457]. Поэтому он считает себя обязанным донести до будущих поколений правду о своём времени: «Мы сделались свидетелями и пережили интереснейшие исторические периоды, о котором в будущем будет написано очень много томов» [1: 457]. 
Этот дневник, переданный мне на хранение десять лет назад бывшим учеником И. И. Маляревского, я представила на научной конференции «Бытописатели блокады», которая проходила в ИРЛИ РАН (Пушкинском Доме) 10 апреля 2014 г. и была посвящена 70-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. После публикации одной из четырех тетрадей я передала их в Рукописный отдел ИРЛИ (Пушкинского Дома) РАН. Они зарегистрированы в «Книге поступлений» (запись № 48 за 2014 г.) и присоединены к Разряду I, оп. 17 на имя И. И. Маляревского. 
Автор дневника – учитель географии Иван Иванович Маляревский (1887–1951), живший в блокадном Ленинграде до эвакуации на Алтай. Он назвал свою летопись «Дневник воспоминаний пережитых дней осады и блокады Ленинграда в 1941–1942 году». С хроникальной точностью И. И. Маляревский записывает все события городской жизни (эвакуацию университета, открытие городских бань, пуск трамвая, уборку города). Слог записей лаконичный – автор словно экономит силы и время. Но вера и дух, которыми наполнены страницы этого дневника, потрясают своей несгибаемостью. Одна из тетрадей завершается словами: «Заканчиваю эту тетрадь дневника. Перед моими глазами встаёт новое будущее нашей страны и всего человечества, которое его ждёт после этой кровопролитной и изнурительной войны» [1: 457].
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