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Формирование патриотического сознания средствами периодической печати для детей и молодежи русского зарубежья Дальнего Востока

На материале публикаций детско-юношеских изданий русского зарубежья Дальнего Востока 1920–1940-х гг., представляющих архивную редкость, автор анализирует направления формирования патриотического сознания подрастающего поколения русских эмигрантов. 
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Русская эмиграция на Дальнем Востоке 1920–1940-х гг. является беспрецедентным культурно-историческим и педагогическим явлением. Покинув Родину, эмигранты продолжали ощущать себя представителями великой культуры. Мессианской идеей русских эмигрантов стала нацеленность на сохранение традиций и культурного наследия ушедшей России, а формирование патриотического сознания как высшей формы национального самосознания граждан и морально-нравственного регулятора патриотической деятельности – целенаправленной задачей старшего поколения русских эмигрантов, веривших, «что недалек уже день освобождения России от ига коммунистов, прекрасный и радостный день возвращения на воскресшую Родину» [1: 14].
Эффективным средством достижения поставленной педагогической задачи мыслилось печатное слово, периодическая печать. В 1920–1940-х гг. русские эмигранты на Дальнем Востоке наладили развернутую сеть детско-юношеских изданий, включающую свыше 250 наименований газет и журналов, которые, независимо от их политической или религиозной принадлежности, преследовали одну цель – «воспитать русских детей, любивших свою Родину» [2: 24–25].
Изучение материалов периодической печати для детей и молодежи позволило выявить направления формирования патриотического сознания эмигрантской молодежи.
Первое направление – мировоззренческое. Детско-юношеские русскоязычные издания включали в себя большое количество публикаций, раскрывающих содержание понятий «Россия», «родина» посредством художественных образов. Через описания природы (белые березки, степи, столбы верстовые, беспредельный, бескрайний простор), сюжеты русской истории (крещение Руси, Куликовская битва, Невская битва, разгром Наполеона), атрибуты российской государственности (двуглавый орел, трехцветные знамена, Кремль), через произведения русского фольклора, классиков Золотого и Серебряного века и писателей-эмигрантов ребенок не умом, а сердцем постигал подлинно российские ориентиры – географические, этнокультурные, этнорелигиозные. 
Постепенно в сознании ребенка формировалась система ценностей – 
вторая составляющая патриотического сознания: героическая история Родины, безгранично богатая русская культура, могучий русский язык, все российские науки и искусства, блестящая классическая поэзия и литература.
Третье направление – деятельностное, предполагающее активное участие и конкретные действия в интересах Отечества. Редакторы и журналисты детско-юношеской периодики Дальневосточного зарубежья публиковали на страницах своих изданий разнообразные задания, стимулирующие творческую и физическую активность юных читателей: вовлекали в написание коллективного романа на заданную тему, поэтический диалог; через рубрику «Переписка наших читателей» побуждали к поиску соотечественников в разных частях света. Скаутские издания через национальные подвижные игры и военно-патриотические состязания на свежем воздухе раскрывали молодежи нравственные обязанности скаутского движения, обычаи и законы, заветы старых разведчиков, выражаемые в девизе «Будь готов! За Россию!» Более радикальные политизированные молодежные издания инициировали конкурсы на изготовление атрибутов российской государственности, призывали юных патриотов вступать в ряды антикоммунистов, чтобы приблизить национальную революцию и освобождение России. 
За сравнительно непродолжительный период старшее поколение русских эмигрантов сумело сформировать у русской молодежи чувство персональной ответственности за будущее России: «У нас нет воспоминаний, которые перетряхивает старшее поколение эмигрантов, а между тем мы чувствуем себя до крайности русскими», – вспоминал харбинский поэт Н. Щеголев [3]. 
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