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Интенциональность языка экологических новостей в интернет-СМИ Уральского региона: контекстуальность и эмоциональное воздействие

 Восприятие информационной картины мира зависит от степени объективности интерпретации событий в интернет-СМИ регионов с неблагоприятными экологическими условиями. Диффамация реальности, достигаемая за счет высокой интенциональности языка, воздействует на эмоциональное потребление аудитории и не учитывает контекстуальные аспекты изложения.
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Современная информационная картина мира в медиаполе строится на интенциональном воздействии СМИ. Именно в интернет-пространстве в цепочке влияния «интентор – интенция – интентум» ключевое значение имеет контекст. Интенциональность языка интернет-СМИ может проявляться в различных формах. Например, заголовки новостей могут быть сформулированы таким образом, чтобы привлечь внимание аудитории или вызвать определенные эмоции. Доказательство этой идеи мы можем найти в работах по медиаисследованиям и результатам айтрекинг-анализа региональных сетевых СМИ [3: 379]. Как отмечает Н. И. Клушина, с интенциональных позиций современное российское медиапространство заполнено тремя основными типами медиадискурса: информационный/новостной дискурс (интенция информирования), публицистический дискурс (интенция убеждения) и дискурс развлечения. Информационный и публицистический дискурсы продуцируются в основном качественными СМИ [2: 42]. 
Интенциональный подход оказывается эффективным при рассмотрении медиатекстов разных жанров [1: 17]. Однако важно помнить, что интенциональность языка в СМИ может быть использована как для информирования, так и для манипулирования аудиторией. В этой связи многие новости экологического содержания имеют ярко выраженные интенции, ориентированные на эмоциональные воздействия. Для интернет-СМИ Уральского региона такой принцип информирования используется очень часто. В заметной части заголовков встречается ярко выраженная интенция страха («Ад в городе», «Экологическая паника горожан», «Люди и экологический треш», «Экологи в шоке!» и пр.), при этом усиливает эмоциональность визуальный ряд, который направлен на очевидные диффамации. Виртуальная картина не совпадает с адекватной и объективной обстановкой, что усиливает эмоциональный фон и выходит за рамки реального экологического контекста. В данном случае контекстуальность становится обязательным условием для осмысленного потребления информации. 
Искажение достоверности в объективной реальности ориентировано на практику активного вовлечения аудитории и предполагает «расширение» экологически активной аудитории, согласно идеям, высказанным еще М. Маклюэном о внешнем расширении человека, проживающем в «глобальной деревне» [4: 87]. Однако, помимо вовлечения в экологическое информационное пространство, интернет-СМИ выступают интенторами, которые формируют не столько вовлеченность аудитории, сколько ее глубинные страхи и переживания. Согласно версиям исследователей экологических медиатекстов, характерным признаком региональных новостей является феномен экотревожности, обусловленной характером влияния экоконтента на молодежную аудиторию [5: 195]. Субъекты и объекты экологических коммуникаций (интентор – интентум) региональных интернет-СМИ теряют объективность воздействия за счет гиперинтенциональности медиатекстов, вводящих аудиторию в заблуждение через утрату контекстуальности транслируемых событий. Экологические новости в региональных интернет-СМИ формируют диффамационную картину мира и обладают эмоциональной субъективностью. Интенции служат не для создания стилистических фигур в языке СМИ, а для усиления и сгущения субъективной интерпретации экологических событий. В заголовках новостей эмоциональное воздействие преобладает за счет отрыва от контекста реальных событий, что формирует представление об экологических событиях региона как исключительно негативных и отрицательных и создает виртуальное впечатление неблагоприятного региона.
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