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Эффективность военных корреспондентов или «Morale Patch» в условиях действия когнитивных механизмов формирования новых смыслов в период СВО

Работа посвящена изучению принципов и ценностей, которыми руководствуются военные корреспонденты в условиях применения когнитивных механизмов формирования новых смыслов. Цель исследования состоит в изучении роли и значения системообразующих элементов морального духа как важнейшего аспекта боевой мощи, в выявлении представлений, связанных с важностью поддержания боевого духа и управления стрессом в экстремальных условиях обстановки.
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Проблема изучения такой категории, как моральный и боевой дух, имеет комплексный, междисциплинарный характер, неоднократно поднималась исследователями и часто базируется на подходе В. М. Чугунова [2]. Нами предпринята попытка рассмотреть значение сигнуманистики и униформологии [1] (на примере использования Morale Patch ‘нарукавных эмблем’, ‘шевронов’, ‘лычек’, ‘надписей’, ‘полосок’) в контексте групповой интеграции в культурологическое пространство, которое включает всю совокупность культурно-исторических и социально-экономических условий существования символических знаков как средства общения внутри национальной культуры и языкового сообщества.
Важно отметить, что под военнослужащими авторами исследования понимаются граждане, состоящие на службе в Вооруженных Силах, МВД, МЧС РФ, воинских формированиях, а также студенты факультетов военного обучения высших учебных заведений России. 
В исследовании используется смешанный подход, включающий качественные методы изучения роли и влияния психологической подготовки и уверенности в себе военнослужащих и гражданских лиц в экстремальных условиях обстановки, а также количественные методы, которые включают конкретные вопросы, касающиеся демографии, личного, профессионального и военного опыта реципиентов. Были проведены полуструктурированные интервью с военными корреспондентами, среди которых как гражданские лица (журналисты), так и военнослужащие, имевшие непосредственный опыт работы в зоне СВО. Представления интервьюируемых, сформированные их опытом, подтверждают, что моральный дух военных корреспондентов непосредственно влияет на их действия. Выполнение профессиональных обязанностей требует не только точного определения целей и предоставления необходимых инструментов, но и обращения к факторам, которые стимулируют, повышают осведомленность и активизируют их действия при выполнении профессиональных задач.
Полученные данные позволяют составить рекомендации, которые могут быть учтены при разработке программ профессиональной подготовки студентов вузов, а также полезны для тренингов, связанных с вопросами ресоциализации и реадаптации военнослужащих, в том числе в вопросах управления стрессом. Военные корреспонденты сталкиваются как с субъективными вызовами, проистекающими из уверенности и убежденности военнослужащих в справедливости и законности профессиональных целей, с личными убеждениями и надеждами [3], а также с объективными факторами, которые влияют на безопасность (внешнее массовое влияние, СМИ и государственное регулирование). 
Совершенствование мотивационной системы является ключом к точной оценке, принятию рисков, включая возможные травмы. Интеграция в группу стимулирует боевое поведение, культивирует порядок, самодисциплину, солидарность и командное единство. Создание прочных неформальных межличностных отношений, в том числе путем использования разработанной в инициативном порядке символики подразделений, имеет важное значение для интеграции. К этому следует добавить специфические потребности военнослужащих быть понятыми обществом, принятыми в систему социальных связей и отношений со своим статусом человека, добросовестно и честно выполняющего свой гражданский и воинский долг.
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