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Общероссийская гражданская идентичность как фактор обеспечения когнитивной безопасности жителей новых регионов Российской Федерации 

Фокус внимания в статье сосредоточен на выявлении специфики обеспечения когнитивной защиты населения исторических возвращенных территорий России через формирование медийными средствами общероссийской гражданской идентичности и борьбу с когнитивными искажениями населения в условиях когнитивной войны. Определены стратегические векторы медиаисследований в данном направлении.
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Обеспечение когнитивной безопасности жителей возвращенных исторических территорий России – значимая составляющая интеграции их населения в социокультурное пространство России. Население Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей, в особенности молодежь, пребывает в ситуации когнитивной турбулентности: это последствия ментального воздействия через новейшие средства коммуникации, образовательные практики западного образца, результат внедрения так называемых западных ценностей в сознание молодежи в период пребывания данных регионов под юрисдикцией Украины. Попытки информационно-психологических атак на граждан возвращенных территорий России продолжаются и по сей день со стороны аффилированных с Украиной массмедиа, блогеров-инфодиверсантов, Центров информационно-психологических операций в составе вооруженных сил Украины [1: 65].
Усиление процессов цифровизации расширило наличие угроз когнитивной безопасности личности вследствие усложнения средств продуцирования недостоверных медиасообщений. Угрозы ментальной безопасности усиливает направляемый человеком ИИ, который позволяет формировать предубеждения, неприятие альтернативных точек зрения через использование эхо-камер и туннелей реальности [2].
В данных условиях и в ситуации когнитивного противостояния России и коллективного Запада трансформируются целевые установки самой профессии журналиста. Журналист ближайшего будущего – это, в первую очередь, специалист по противодействию когнитивным угрозам. Медиакоммуникатор наделён в силу своей профессиональной деятельности властью регулировать когнитивную реальность личности, включаться в глубокое ядро сознания и подсознания человека – регулировать его ценностные установки. 
В исторических регионах РФ стратегическое значение в контексте обеспечения когнитивной защиты населения приобретает формирование и репрезентация средствами массовой информации и коммуникации общероссийской гражданской идентичности (осознания гражданами своего единства с народом России, приверженности базовым ценностям российского общества).
Для выявления эффективного, но одновременно щадящего для психики индивидов, пребывающих в состоянии когнитивной турбулентности, инструментария формирования медийными средствами общероссийской гражданской идентичности необходимы глубокие релевантные исследования существующих аксиологических установок граждан возвращенных территорий, наличия и уровня когнитивных искажений, произошедших под воздействием когнитивной войны Украины и коллективного Запада против концепции русского мира, общего советского прошлого России и Украины. 
Внимание сосредоточивается на комплексном теоретико-методологическом подходе, междисциплинарности исследовательского поиска, базовыми компонентами которых являются инструментарий и методология социогуманитарных наук. Среди ключевых направлений медиаисследований отметим востребованность поиска релевантного инструментария формирования общественного мнения с учетом особых культурно-исторических условий регионов; актуальную потребность изучения эффективных практик воздействия новейших медиатехнологий на сознание реципиентов; выявление коллективных деструктивных установок и когнитивных искажений населения региона. 
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