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Применение инновационных цифровых технологий в работе региональной редакции: программа автоматизированного управления контентом («П.А.У.К.»)

В докладе презентуется продукт, который представляет собой шаг вперед для региональной журналистики и обеспечивает инновационный подход к решению ключевых вызовов медиаиндустрии. Эта ИИ-программа сегодня используется рядом региональных телекомпаний и трансформирует редакционные процессы: работу с текстами, соцсетями и видео. 
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 «П.А.У.К.» (программа автоматизированного управления контентом) – это уникальный инструмент, разработанный ИТ-специалистами по техническому заданию региональной редакции телевизионного медиахолдинга для автоматизации процессов создания и управления контентом. Он объединяет парсер новостей, обработку текстов через ChatGPT, автоматическую публикацию в социальных сетях и на сайтах на базе одного интерфейса, а также обеспечивает оперативную автоматическую сборку (подборка поводов, иллюстраций к ним, написание текста, видеомонтаж) информационного контента для дальнейшего размещения в телевизионном эфире и интернет-пространстве. Программа «П.А.У.К.» внесена в государственный реестр программ для ЭВМ. 
Региональные телекомпании сталкиваются с рядом вызовов: кадровый голод, ограниченность бюджета, необходимость увеличения телесмотрения и расширения присутствия в digital-пространстве. «П.А.У.К.» решает эти проблемы, автоматизируя рутинные задачи, повышая качество контента и перестраивая работу с текстами, видео и присутствием в интернете. Это инновационный инструмент, используемый уже более года в рамках работы нескольких телекомпаний. 
«П.А.У.К.» интегрируется с ключевыми современными платформами: VK, Telegram, «Одноклассники», новостные сайты. Система обеспечивает обработку больших объемов данных в реальном времени. Существует как версия для ПК, так и ее мобильный вариант. 
Почему мы используем «П.А.У.К.» в работе? Программа экономит время и ресурсы, повышает эффективность редакций, автоматизирует рутину (парсинг, постинг, монтаж), улучшает качество текстового контента. Эти преимущества сделали «П.А.У.К.» незаменимым инструментом для региональных телекомпаний, перестроив их работу не только в digital-сфере, но и в эфирном пространстве. 
Редакция привлекла доцента кафедры филологии УрФУ для улучшения промптов и разработки новых. Благодаря этому стало возможным: быстро переписывать новости в разных стилях, создавать сценарии, посты, статьи «с нуля» или из имеющихся данных, адаптировать тексты под аудиторию (ТВ, соцсети, сайт). Искусственный интеллект меняет журналистику и медиа – это уже реальность. «П.А.У.К.» открывает возможности для исследований в обработке языка и автоматизации контента. Мы готовы сотрудничать с вузами, чтобы вместе развивать систему. И главное – это яркий пример цифровой трансформации традиционных медиа. Эффективность программного продукта доказана в практической работе редакции, и это не просто инструмент – это новая философия работы медиа. Плюс огромный потенциал для исследований: как нейросети меняют современную журналистику. 
